

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 179

SUSCRIPCIONES

Un mes... 2 pesetas
Extranjero, semestre... 20

Palma de Mallorca, Martes 12 de Agosto de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 26.—Teléfono núm. 3

DEL MOMENTO

La Casa de Correos

Una vez más hemos de insistir rogando al Ayuntamiento que gestione del Estado la pronta construcción de la Casa de Correos, obra que estimamos doblemente necesaria puesto que no solo es precisa para que pueda ser urbanizada la zona de la ciudad donde ha de ser edificada, sino que más precisa es aún para que los servicios postales puedan organizarse en forma cómoda para el público que ha de frecuentar la Administración.

La Casa de Correos de nuestra ciudad debe ser a no dudarlo, el caso más típico de pasividad que pueda haberse dado.

En diversas capitales de la península, se gestionó del Estado que construyera edificio propio para la instalación de los servicios postales, y a los pocos años de iniciada la gestión las Casas de Correos eran inauguradas.

En Palma hace ya varios lustros que conseguimos del Estado el acuerdo de construir la Casa de Correos.

Pasaron algunos años antes de que se llegara a un acuerdo definitivo acerca del sitio donde debía ser construida dicha Casa.

Determinado el lugar, transecurieron después algunos años más antes de proceder al derribo de las casas que ocupaban el solar escogido.

Fue ofrecido al Estado el solar, y éste lo aceptó en principio, aplazando la aceptación definitiva para cuando hubiese sido abierto el tramo de Gran Vía comprendido entre el referido solar y el paseo del Borne.

Al cabo de otros años quedó abierta la nueva vía, y en virtud de ello, hace unos meses fué aceptado definitivamente el solar por parte del Estado, formalizándose la correspondiente escritura.

Abierto el tramo de Gran Vía, aceptado el solar por parte del Estado, presupuestada por éste la construcción de la referida Casa, ¿sufrirá una nueva dilación el proyecto?

Diversas capitales de la península, que iniciaron gestiones para que se les dotara de Casa de Correos, años después que nosotros, hace años ya que la disfrutamos.

Al expresarnos así no intentamos dirigir censura alguna al Estado ya que no es achacable tal tardanza a nadie más que a nuestra propia ciudad, a sus administradores, que hasta hace unos pocos meses no han ultimado las condiciones que se convinieron con el Estado para la referida construcción, y

que entre una y otra gestión han dejado pasar más de quince años.

Por ser nuestra la culpa, mayor es nuestra obligación de procurar por todos los medios que cuanto antes se dé cima a tal proyecto.

Desde 1926, fecha en que se comenzó el derribo de las fincas lindantes con el paseo del Borne, el aspecto que desde este paseo ofrece el barrio donde ha de ser construida la Casa de Correos es el de un barrio en ruinas, aspecto tanto más lamentable cuanto constituye desde hace cuatro años la obligada perspectiva del paseo más favorecido de la ciudad, el más frecuentado por propios y extraños.

La total urbanización de la expresada zona de la ciudad no se conseguirá hasta que sea construida la nueva Casa de Correos y por consiguiente hemos de pretender con vivo interés que esa construcción se realice cuanto antes para que la ciudad pueda ser urbanizada en la forma que su decoro exige.

Otra razón ha de obligarnos a ello también y es la de que la actual instalación de los servicios postales, desde el acceso a la Administración a su distribución interior, no ofrece comodidad alguna al público.

Los servicios postales son importantísimos. Son muchas las personas que han de acudir con frecuencia a dichas oficinas.

Palma es un centro de turismo. Constantemente reside en esta capital una importante colonia extranjera.

Estos turistas frecuentan en forma obligada casi la Administración de Correos.

Tal circunstancia nos obliga a requerir con mayor interés una debida instalación de los servicios postales.

El Ayuntamiento de nuestra ciudad podría gestionar la pronta construcción del proyectado edificio.

Acordada por el Estado la construcción y presupuestada la obra, ¿qué inconvenientes habrá de tener el Estado en acceder a tal solicitud?

MEDITACION ISLEÑA

Universalismo y Federación

Una isla es un punto ideal de partida para la concepción geográfica del mundo que ha de facilitar las nuevas relaciones humanas. Al confusiónismo de la patria universal, imaginada por los sonadores se puede oponer, desde una isla—estricta, concreta, limitada.—, la realidad de una estructuración total. Para el salvaje, la isla supone independencia y aislamiento. Para el civilizado—auténticamente civilizado—, interdependencia y solidaridad.

El sentido ecuménico que inspiró la obra de Ramón Llull—el mallorquín universalista—actuó, sin duda, en uno de estos miradores de Miramar durante una de las meditaciones del filósofo. La situación geográfica de la atalaya contribuyó a moldear el pensamiento.

El universalismo hay que pensarlo difícilmente. Era cosa vaga, igualitaria, difusa, al alcance de cualquier iluso inducto que haya devorado, sin orden ni concierto, unas cuantas traducciones insolventes, es puro confusiónismo.

¿Patria?... ¿Negación de la patria?... La patria, ¿qué es?... Porción concreta y limitada de tierra, situada en el mar como una estrella en el firmamento, esta isla tan bella y luminosa, convertida en paisaje de égloga por el lento trabajo constante de sus molinos, que son también sus amadores, resulta ideal para despertar la idea de patria, a la manera antigua, hasta en el corazón del hombre de nuestro tiempo que aspira a universalizar su patriotismo. Uno siente que está dul-

ce Mallorca le tiende sus brazos de sirena mediterránea—la más peligrosa sirena para el que, como yo, haya nacido en la otra orilla—, mientras en el mirador luban las cigarras prolongan su constante chirrido de sierra mecánica, aturridor, y los encantos del paisaje le emborrachan.

La prueba es dura. Aquí se comprende el patriotismo estrecho, limitado y cerril y hasta el concepto mezquino del clásico que considera dichoso al que no ha visto más suelo que el de su patria. Pero esta sensación es meramente animal. Nace de los sentidos corporales, acariciados constantemente por el medio paradisíaco que les envuelve. La inteligencia advierte que este "Mirador de sés pites"—sitio predilecto del Iluminado—la obliga a tomar como punto de partida la atracción que ejerce la blanda isla suave y palida utilizándola para cimentar el ideal nacimiento de estructuración universal y de total renunciamiento a los viejos patriotismos estrechos.

¿Patrias?... Está bien. Pero entrelazadas. Unidad en la variedad. ¿En qué país duro y ávido pudo germinar el ideal cuartelario de una patria universal con un idioma único?

El proletario estudioso que sin la preparación indispensable—reservada en nuestro país a los ricos, aunque sean tontos—se entrega a la lectura desordenada se convierte en apóstol del confusiónismo. Pero su apostolado en defensa de una patria universal, inconsciente y utópica por lo vaga, lo hace laudable y pura del intento. No ocurre lo mismo con los



MADRID.—En el Colegio de Médicos.—Constitución del Colegio oficial de Practicantes, con asistencia del Gobernador Civil

que defienden un ideal centralista por afán de dominio y rechazan por sí mismo el tema de la federación.

También hay islas en los continentes y en las penínsulas. Islas idiomáticas y raciales que las dominaciones seculares no han conseguido soldar con sus ficciones políticas.

Para los hombres de nuestro tiempo, que no sentimos el ideal de independencia de las patrias pequeñas ni consideramos justa la opresión que sobre las minorías nacionales ejercen las falsas patrias absorbentes—las grandes potencias opresoras—la posición geográfica de las islas nos sirve de apoyo para defender la estructuración federalista del universo. Si la limitación inconfundible de una isla no es obstáculo para su incorporación a núcleos distantes más vastos; si el aislamiento no dificulta las uniones ni la distancia impone separaciones irremediables, ¿cómo están los peligros de una federación peninsular, base de futuras federaciones más amplias?

Pasó a la historia la época de las guerras de conquista. Ahora es la inteligencia la que empieza a regir los destinos del mundo. Existe una Sociedad de Naciones. Se inclinan unos Estados Unidos de Europa. El capricho del tirano ha sido substituido por la voluntad del pueblo. Esta es la hora del universalismo.

En este mirador de Ramón Llull—el gran universalista del siglo XIII—, situado en la isla sin par, limitada y abierta, brota espontánea la conclusión: "Los pueblos confidos de paisajes diversos y en posesión de extensas lenguas distintas, ¿cómo llegarían a formar la patria universal, sin renunciamentos, si los hombres no pensáramos en la furción sin confusión, basada en una concepción federal del universo?"

SANTIAGO VINARI ELL

Miramar (Mallorca)



MADRID.—D. Pío Pozas capitán de la sexta Región que ha sido nombrado Jefe de la Casa militar de Su Majestad y Comandante de alabarderos

MUJERES QUE CALLAN

Veinticuatro horas sin charlar!

Por llevarle la contraria a un pobre periodista

El Paso.—En esta ciudad se ha registrado recientemente un hecho verdaderamente sorprendente. Hace

unos días, la población femenina de la ciudad se pasó veinticuatro horas sin pronunciar una sola palabra. Este caso insólito ha sido motivado por unas palabras, quizá algo ligeras, pronunciadas por un periodista.

Un periódico local publicó una crónica en la que decía que estaba dispuesto a admitir una apuesta considerable, porque ninguna mujer de El Paso podía pasar más de diez horas sin pronunciar una palabra. Igualmente apostaba el ingeniero periodista que no había en toda la ciudad cuatro horas jugando al "bridge", sin hablar.

El día fijado para la apuesta, en todas las casas de El Paso reinó la más absoluta tranquilidad. El silencio de las mujeres era verdaderamente imponente. Estaban dispuestas a desacreditar al periodista, y se negaron a tomarse la revancha veinticuatro horas después. Gran número de mujeres empezaron partidas de "bridge", a la puerta del periódico, y no sólo estuvieron jugando dos horas sin hablar, sino que al día siguiente se dieron de baja en la suscripción.

Es seguro que el ingeniero periodista que ha motivado el odio de casi todas las mujeres de El Paso a su periódico tendrá en lo sucesivo todo género de alabanzas y consideraciones para con el sexo débil, que en este caso, como en otros muchos, ha demostrado que no es tan débil como parece.

CRONICA DE PARIS

PRIMUM VIVERE...

(Para LA ÚLTIMA HORA)

El problema de la vida, que siempre fué grave, se ha agudizado notablemente después de la guerra, no ya en Francia, sino en todo el mundo, hasta el punto de que este malestar general ha preocupado a los gobiernos, que, en otras épocas, no cuidaban gran cosa de la felicidad de sus súbditos acerca del particular. Ahora, en cambio, la cosa ha variado en gran manera y aunque no se haga mucho, pese a los buenos deseos, existe, por lo menos, la intención de hacerlo y eso ya es algo. Por otra parte algunos periódicos, apuntan sin cesar soluciones, más o menos acertadas. Muchos olvidan, a veces deliberadamente, a dos de los más importantes factores en el encarecimiento de la vida y que ya sería tiempo de suprimir de una vez, puesto que ningún bien producen a la comunidad, ni, por otra parte, su número es lo bastante importante para que, por su causa, hayan de sacrificarse los intereses generales.

Nos referimos a los intermediarios y luego hablaremos también de los acaparadores.

Claro está que, en ciertas ocasiones, el intermediario tiene el carácter de almacenista y de distribuidor y entonces su papel resultará útil y conveniente, pero en la mayor parte de los casos no ocurre nada de eso, sino que el intermediario es un verdadero parásito en la economía de la ciudad o de la nación, sin que su actuación sirva para cosa alguna, puesto que toda su intervención se limita a encarecer los artículos en que trate.

Pueden citarse numerosos ejemplares de intermediarios inútiles, empezando por el más característico: El revendedor de localidades de teatros o de espectáculos deportivos. Resulta realmente incomprensible que los poderes públicos de varias naciones toleran a semejante individuo o empresa, y sólo puede comprenderse que así sea por la codicia del fisco, que encuentra a un sujeto más susceptible de pagar un impuesto. ¿Que se divida uno o más individuos acaparanen el pan de un barrio o de una ciudad y luego lo vendiesen con un 20 por 100 de recargo? Se nos objetará que las diversiones no son pan, pero podemos contestar con el refrán de que "no solamente de pan vive el hombre". ¿Qué mérito o qué trabajo fecundo tiene el individuo o la empresa que se sitúa oportunamente ante el despacho de localidades del teatro o del campo deportivo, para quedarse las mejores, de manera que el público no pueda hallar buenas localidades más que en sus manos y a precios recargados? Si

todo ello se debe al deseo de percibir un nuevo impuesto por parte del fisco, ¿no sería mucho más moral recargar el precio de las localidades teatrales y suprimir a este parásito?

Pero los intermediarios llevan a cabo males superiores todavía. Por ejemplo, y sin señalar, conocemos una ciudad marítima en donde dos o tres señores adquieren todo el pescado que llega a la playa y casi en el acto, sin haberlo almacenado ni hecho con él ningún trabajo ni operación que justifique su intervención, revenden este mismo pescado a los detallistas con un beneficio de 200 por 100. Naturalmente el detallista, que sabe eso, no se para, tampoco, en barras y carga un beneficio enorme al pescado, que así llega a pagar el consumidor a un precio seis o siete veces superior al que cobró el verdadero pescador.

Lo mismo ocurre en casi todo el mundo con los artículos de más consumo. Hay una serie de señores que, por sus relaciones o amistades con las personas influyentes y hasta, a veces, con el mismo gobierno, por el dinero que reparten en los lugares oportunos, a cambio del privilegio de que gozan, realizan fortunas enormes en corto tiempo y el subvivo ve aumentado el coste de su vida en una proporción mayor del 50 o del 100 por 100. Si fuese posible suprimir de golpe a esos parásitos veríase que el coste de la vida quedaría rebajado a menos de la mitad del nivel actual. Naturalmente tal medida traería aparejada la rebaja en los precios, pero aun así el beneficio general sería apreciable y se evitaría, en parte, los estragos del hambre y de la alimentación suficiente.

Vamos a hablar ahora de otros parásitos que, en realidad, merecen ser considerados como enemigos mortales de la sociedad. Nos referimos a los acaparadores.

En todas las épocas de la Humanidad existieron, y sería imposible hacer la historia de los males que han ocasionado. Muchas veces han aparecido como almacenistas y distribuidores y si efectivamente fuesen este su papel en la economía social, podría justificarse y aun aplaudirse su intervención.

Mas por desgracia no es así. El acaparador compra en los momentos de abundancia y guarda o comprado hasta que, en virtud de la falta de ofertas, alcanza un precio elevado. Entonces ha llegado para él la ocasión de vender lentamente y de realizar beneficios enormes.

Cuando se produce una cosecha abundante cualquiera de la tierra,

se queman las cantidades sobrantes para que en ningún caso bajen los precios del mercado. Si la pesca de la sardina por ejemplo es más abundante de lo común y su precio puede bajar por esta circunstancia, se arroja nuevamente al mar, antes que permitir que llegue a la mesa del pobre. Si la fruta se produce en verano en cantidades superiores a la normal, se tira y se utiliza como abono. En una palabra, se cometen crímenes de lesa humanidad, que afortunadamente ser castigados con el presidio y se olvidan las necesidades del pobre y del hambriento para que un precio determinado no baje momentáneamente. Y eso no en tales o cuales países, sino que en todo el mundo. La tuberculosis hará estragos entre los depauperados y los desnutridos, muchos niños, mujeres y hombres, no podrán vestirse ni sacar su apetito, pero se les importará poco a los que no atienden estúpida y criminalmente más que a su interés y a su avance.

Ahora mismo nos trasmite el cable una noticia que ilustrará bien estos comentarios: El Instituto de Café de San Paulo, acaba de disponer que sean quemados 160.000 sacos de café viejos que se hallaban en depósito y que serán substituídos por los de la nueva cosecha. (Para quemarlos el año próximo?). Este procedimiento viene empleándose desde hace muchos años, agrega el cable.

Sin comentarios. ¿No sería posible empujando una cruzada contra esos dos males intermedios y acaparadores—que sacrifician a la Humanidad—, tener, sin beneficio para nadie más que para ellos mismos?

Desde luego, no hay que contar mucho con los Gobiernos. Estos a lo sumo, pueden espaldar las iniciativas del pueblo. Por consiguiente todas las agrupaciones económicas, feministas, obreras y sociales, tendrían que emprender esta campaña. Sería preciso formar grandes cooperativas de compras que pudiesen ejercer el papel regulador de la distribución. Resultaría de esto un boicot automático contra los que se resistiesen a establecer sus precios de acuerdo con estas normas. Creemos sinceramente que de esta manera se podrían eliminar los más grandes males, se reducirían las miserias y los gastos de beneficencia y se lograría la solución de infinitos problemas que ahora no la tienen. No hay empeño más noble ni más digno para las organizaciones feministas y obreras que este que enunciemos. Unas y otras, ante la pasividad de los Gobiernos, deberían atender a que desapareciera el hambre de la tierra: "Primum vivere et deinde philosophari".

Paris, Agosto de 1930

JAIME VIVAR

LA FANTASIA DE JULIO VERNE

Según un ingeniero alemán dentro de 3 años se podrá volar a la luna

Dice una crónica de Berlín que el ingeniero alemán Heylandt ha declarado en tono que no admite duda, que dentro de tres años se podrá llegar hasta la luna.

El ingeniero Heylandt es compañero de trabajo y proseguidor de la obra del ingeniero Valler, recientemente fallecido en el mismo laboratorio en que ahora trabaja Heylandt. Este ha demostrado en un experimento realizado en presencia de algunos invitados, la posibilidad de desarrollar una fuerza de propulsión muy superior a la de atracción del globo terráqueo.

"El primer paso hacia la solución del problema del vuelo en los estratos atmosféricos, dice Heylandt, ha sido ya dado. La dificultad mayor que se presentaba hasta ahora a quien estudiaba la posibilidad de efectuar los vuelos interplanetarios, estriba en la necesidad de despegarse de la tierra con una velocidad inicial tan fuerte, que pudiera conseguirse desprendiéndose de la atracción terrestre hasta alcanzar la zona de atracción del planeta del destino.

El profesor Oberth, principal pagador del vuelo interplanetario, ha dicho que éste será posible el día en que un objeto pueda ser lanzado desde la tierra con una velocidad inicial, por lo menos de 11.000 metros por minuto, por medio de un combustible que pueda lanzar al proyectil a esa velocidad.

El combustible ha sido hallado ya. Se trata de una mezcla detonante de alcohol y oxígeno líquido que ha actuado en las pruebas efectuadas sobre un motor estático experimental a una velocidad de 22.000 metros por minuto, durante cinco minutos que duró el experimento.

Si la fuerza de propulsión en lugar de ser transmitida a un motor estáti-

co hubiera sido transmitida a un proyectil cohete, lanzado verticalmente al espacio, en cinco minutos habría recorrido la distancia de 110 kilómetros en el camino que lleva a la luna.

La cámara de explosión está formada por una red metálica de gran resistencia. En el momento de introducir el oxígeno, la temperatura del metal era de 182 grados bajo cero. La llama formada por la explosión alemán...

uno nadadora de buen porvenir y bien preparada puede llegar a ser una gran campeona. —¿Hace mucho que cultiva usted el deporte? —¡Ah! Sí, mucho. Casi podría decirle que nació en el agua. Yo nací en Colombia. Allí empecé a nadar. Luego fui a París, donde nacionalicé, y seguí nadando. Y sienpre en el agua, hasta ahora.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos. Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.

AVISO

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicitar la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

PARA VISITAR SÓLLER

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol», también a precios reducidos.

NUESTROS COLABORADORES

El mundo desde el aire

Los ojos del hombre están situados para percibir horizontes. Esto le ha prestado un concepto horizontal del mundo. En todas las ideas humanas, en la moral, en lo económico, en lo estético domina sobre los primeros términos concretos y claros, la vaguedad del horizonte; la indeterminación de lo lejano. El ferrocarril, con relación a la diligencia, como está con respecto al paso anormal, no hizo sino precipitar horizontes, sustituirlos. En definitiva, dar un interés mayor al concepto horizontal, a esa línea lejana que después de descubrirlo que el mundo es redondo nos evidencia su redondez. La llanura y la marina, por esto, han dado siempre mejores poetas que la montaña. El desarrollo de la imaginación exige a grandes planos o brumias.

Pero he aquí que el hombre intenta el dominio del aire, que convierte lo ingravido, lo etéreo, en camino, que consigue alas; y, en este punto, todas las convicciones horizontales empiezan a conmoverse. Los ojos se interesan menos por las lejanías, y el hombre empieza a hallar en lo vertical grandes motivos de curiosidad. Desde el avión el máximo interés le da la altura, lo que aparece debajo de nosotros, y el hombre comienza a deformar, lo natural de la mirada, al descubrir un mundo absolutamente nuevo, no mas que por variar el punto de contemplación.

Lo primero que se descubre es que la naturaleza se convierte en esquelmar la tierra y el mar en mapa. Los catálogos han sido mas precursores. Desde el avión, las sierras se ofrecen en grandes círculos concéntricos que parecen marcar convencionalmente las distintas alturas; y el mar adquiere el azul auténtico del mar de las escuelas, con ese brillo de barniz, dentro como una pelota infantil, de la red casi invisible de los meridianos. Este mar tan quieto y tan igual parece innavegable. Es como un gran hipotético, para el estudio, para que el niño aprenda bien las fronteras del mar y de la tierra.

tura; la representación gráfica de la propiedad. Desde el avión el ingeniero del catastro comprueba que sus predicciones no han tenido error: que todo está bien medido. Pero algo mas se aprende. Toda la lucha de los hombres por la propiedad: el drama de Cain. Cada predio tiene un color y un contorno; y, en ella, se adivina una lucha de siglos entre unos hombres y otros, por encontrar una forma definitiva a la propiedad de cada cual. Absurdas figuras que indican largas particiones, laboriosas herencias, cosas difíciles, préstamos con usura, rapacidad, ambición miserable. Como desde esta altura se descubre toda la tragedia constantemente renovada, del hombre con la tierra! Los caminos, a veces, quieren imponer un poco de paz en tales contiendas. Que lentamente marcha el carro cargado de mies por este camino! Lleva paso de hormiga. Y este tren diminuto de juguete, con cuerda limitada, al salir del túnel tiene una pereza inenarrable, pereza de fumador. Y este barco que to, a pesar de llevar las velas con buen aire, es un hombre de fanal un barco de vidrio, que hay que tener cuidado que no se quiebre cuando se le quite el polvo.

Los pueblos han perdido el pudor. Es triste ver un pueblo desde la altura. Descubrir el claustro de un convento de monjas a la hora del recreo; violar la clausura o bien, sorprender la intimidad sombría de los patios profundos. O los secretos de las vanidades altas, como para la Astronomía, en la que la mujer se peina, el estudiante se prepara para el examen, la vieja hace calceta imperturbal. Quien ante este espectáculo se acordará del horizonte? ¿Que interés puede hallar en la lejanía? Es un nuevo concepto del mundo. El modificar los anhelos, los sentimientos, las pasiones. Las ideas sobre nuestro planeta serán completamente distintas cuando todos los conceptos vuelen, cuando consigan un concepto vertical de la vida.

FRANCISCO DE COSSIO

Por esos mundos

LA ANARQUIA MORAL EN QUE VIVIMOS

Dicen de Londres, que en el Congreso del Consejo Internacional de Congregaciones, reunido en Bournemont, el doctor J. D. Jones pronunció un discurso de tonos muy violentos contra la juventud moderna.

«La juventud de nuestros días», dijo el doctor Jones, «se alivia de la religión y no frecuenta la iglesia. En el fondo este significa que nuestros jóvenes no viven conforme a la moral sexual de la Iglesia cristiana. La guerra hizo que se sintiera una gran perturbación respecto a la moral sexual; pero hoy día, al cabo de doce años, nuestra juventud vive desvergonzadamente. Los jóvenes se burlan de las viejas conveniencias sociales, hablan libremente y sus acciones corresponden a su libertad de expresión. Han olvidado todas las creencias y no hay nada que les contenga.»

La gente joven—siguió diciendo el doctor Jones—se considera libertada de toda ley moral. Libres de miedo de las consecuencias sociales de sus actos y del estigma de la vergüenza pública, la juventud de nuestra época se burla alegre y con gran ligereza de todas las antiguas leyes morales. ¿Qué será de la sociedad humana cuando se haya destruido la santidad del hogar? El mundo va camino de convertirse en vil y bestial. Si no se ponen los medios para evitar el terrible real, en el estado de anarquía moral en que vivimos el mundo verá muy pronto la disolución de todos sus principios morales.

DOS SEÑORITAS QUE CON UNIFORME SE INTRODUJERON ENTRE LOS GUARDIAS MARINAS

La noticia viene de Washington y parece tema de una opereta. Dice así:

Ha sido motivo de grandes comentarios lo ocurrido en la Academia Naval de Annapolis, donde dos muchachas de la buena sociedad se introdujeron entre los guardias marinas, vestidas con el uniforme reglamentario, participaron de la comida e hicieron la vida corriente de los guardias marinas.

Las autoridades de la Academia ordenaron que las muchachas quedaran detenidas dentro de los terrenos pertenecientes a la Escuela Naval, y toda la atención del público estaba concentrado en la decisión que se tomaría contra las muchachas por su atrevimiento.

El señor de Adamas, secretario del Departamento de Marina le anuncia que ha recomendado al Presidente

Ismense

S' AIGO DOLÇA ES METGE NOU

Hoy a las 9 y media noche Habrá servicio de Tranvías

de los Estados Unidos, señor Hoover, la expulsión de la Academia Naval de los dos guardiamarinas que ayudaron a las muchachas a entrar en la escuela. Los incidentes de este asunto son seguidos con gran interés.

UNA ANECDOTA DE ROCKEFELLER

M. Rockefeller el famoso rey del petróleo, regresaba de su habitual partido de golf cuando vio a un rapaz cerca de su coche.

—Es mi hijo, señor, dijo el chofer.

Rockefeller se acercó al muchacho y acariciándole le preguntó: —¿Sabes tú quién soy yo?

—Sí, respondió, sois el señor al cual mi papá deja subir a su automóvil.

La respuesta divertió al hombre más rico del mundo el cual subió al coche con el muchacho en el «automóvil de su papá».

LA ESPOSA DE ZAMORA

Rosario Grassa, cuando conoció a Ricardo, no había asistido más que a un partido de fútbol

Si a Zamora le marcan un goal, Rosario aplaude por premiar a los que han tenido el gran éxito de batir al primer guardameta de España»

En Madrid está de moda estos días hablar de Ricardo Zamora. Alrededor del formidable guardameta internacional, y muy especialmente de sus proyectos para la próxima temporada, giran todas las conversaciones de las «peñas», deportivas y demás centros de reunión de los aficionados al fútbol. «¿Viene Ricardo a Madrid?», «¿Jugará Zamora en la corte la próxima temporada?», «¿Será verdad el rumor?», «¿No lo será?», He aquí las preguntas que se repiten insistentemente los aficionados.

Como nosotros «no sabemos nada», nos limitamos a recoger el rumor, y lo que sea sonará. ¿Estamos? De todos modos, esto de que Zamora esté de moda nos brinda ocasión

para recoger (ahora que los temas escasean tanto) unas declaraciones que hizo Rosario Grassa, la bellísima esposa del popular futbolista, a un periodista de «El Ideal Gallego». He las aquí:

«Elegante de línea, voz persuasiva y una finísima aristocracia en toda su personalidad, la esposa del capitán del Español se dispuso al sacrificio de no ver el final del encuentro para que los lectores de «El Ideal Gallego», supieran un poco de su vida interior, de inquietud ante la fama y aureola de su marido.

—¿Era usted antes muy aficionada al fútbol? —Jámas. Cuando conocí a Ricardo apenas había asistido a un partido. Después, sí. ¡Y ahora los tengo que ver, quiera que no!

—¿Se conocieron en Barcelona? —En las afueras. Veraneábamos en fincas cercanas. Conste que no me cautivó el héroe futbolístico, sino el buen mozo. Y la simpatía de su carácter, siempre vivo y gracioso.

—Año y medio. Desde entonces, hace seis meses que estamos casados. He podido saber lo que a Ricardo se le quiere, no sólo, en España, sino en todo el extranjero. Soy feliz, aunque a veces se enturbie un poco mi dicha cuando un balón se le resbala de entre las manos y se incrusta en la malla...

—¿Se miran ustedes en aquel momento? —No... En aquel momento aplaudo mucho a los que metieron el tanto.

—Para disimular... —Al contrario; para premiar a los que han tenido el gran mérito de batir la portería del primer guardameta de España.

—Y de La Coruña, ¿qué opina usted? Está siendo la nota más brillante de estos días.

—No crea usted. Estoy muy preocupada. No puedo ir morena a Barcelona.

—Pues no será porque no haya sido ni oído en el mar.

—¡Ah! Pero es que lo que me pasa es muy triste. Yo me pongo a tomar baños de sol, pero la multitud de chiquillos y curiosos deportistas que me rodean en la playa me quitan el sol. Estoy condenada, créame usted, a estar todo el día a la sombra. Sin duda la gente se cree que Ricardo Zamora ha elegido una mujer distinta a las demás. Lo cierto es que no puede llegarme un rayo de sol hasta la cara. ¡Y como no puedo protestar!

—Y en los partidos en que actúa Ricardo, ¿no le molesta que haya «jaleo»? —No. Me encanta el ruido, las disputas, que haya discusión y estrépito. Un partido sin eso no tiene aliciente. Al fin nunca pasa nada. Cada vez los impetuosos son más prudentes y la Policía más perfecta.

—Usted es oriunda de italianos, su

apellido Grassa lo dice bien claro. —Acaso, acaso; pero eso me disgusta. Los italianos no gozan en nada de mi simpatía.

—¿Rivalidad de fútbol? —No; ya, no. Desde el partido de Bolonia ya no hay rivalidad. Pero usted no puede darse idea de la impresión tan poco simpática que ofrece la psicología del deporte italiano.

—Pero usted pasó allí su luna de miel.

—No importa. Venecia, y Nápoles, y Florencia son algo soberbio, fantástico, que ya no pertenecen al siglo veinte. Su arte y su belleza superan a toda rivalidad futbolística, ¿verdad?

—Para terminar. ¿El deporte que más le gusta? —Ver «cine».

—¿Y qué actor es su predilecto? —No sé. Hay muchos que son interesantes. Novarro, John Gilbert. No sé, no sé...

Editorial Estampa

Lleva publicadas OCHO NOVELAS 1'25 cada novela

¡Títulos sugestivos! ¡Novelas interesantes! «La aldea perdida», de A. Palacio Valdés.

«Un hombre visto por dentro», de R. Lopez de Haro.

«El negro que tenía el alma blanca», de A. Junca.

«El tributo de las siete doncellas», de F. Camba.

«Marta y María», de A. Palacio Valdés.

«La venus miente», de R. Lopez de Haro.

«La mujer, el torero y el toro», de A. Junca.

«Silvestre Paradox», de Pio Baroja.

de venta en la librería de José Tous.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castaños, 8—BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Correspondal en PALMA BARTOLOME MULET BERGA Siete Esquinas, 19—Teléfono 191

Santa Catalina Thomasa i els seus amics

Aquest llibre porta els fets de la vida de la Santa contats per ella mateixa i les persones que la tractaven.

PIANO DE COLA

Se desea adquirir uno que esté en perfecto estado. Informarán: Centro de Anuncios.

Por 5 pts

Agriidute: (Políticos y Literarios) por Antonio de Valbuena, 2 tomos 7 ps setas. Filosofía al alcance de todos por Pedro Pidal, 1'50. Fe de erratas del diccionario de la Academia, por Antonio de Valbuena, 3 pesetas. Almanaque Bailly Bailliere, 2 pesetas. Foesias religiosas de Tomás Aquilá, 5 pesetas. La crisis huellera en España, por Luis Clariaga, 3 pesetas. Constitución Católica Apostólica, por Pedro Pidal, 1 peseta. De venta en la Librería Tous.

LAS GRANDES MANIFESTACIONES DEPORTIVAS

Solita Salgado, la bella nadadora francesa, ha conseguido grandes éxitos en las piscinas barcelonesas

El record francés de los cien metros espalda

Barcelona es la ciudad deportista por excelencia. Mientras en el resto de España apenas si se practica insistentemente un solo deporte—el fútbol—en la bella ciudad catalana todas las manifestaciones deportistas, aun las más extravagantes, encuentran entusiasta acogida en el nutrido ejército deportista. En Barcelona se practican con éxito creciente todos los deportes. Allí hay aficionados para el rugby, para el hockey, para el ciclismo, para el fútbol, para la natación, para el tenis, para el atletismo, para el boxeo, etc. etc., y no pasa ninguna temporada sin que Barcelona sea teatro de algún acontecimiento de cada rama del deporte. Así por Barcelona han desfilar los mejores equipos de fútbol del mundo, los mejores tenistas, nadadores, atletas, y así se ha ido despertando en Cataluña la afición a todas las manifestaciones deportivas. ¿Cuando se hará lo mismo en el resto de España? Hora es ya que demos un poquito de lado al fútbol avasallador y fomentemos con más cariño, la práctica de otras ramas del deporte, porque hoy el fútbol, de la forma que se practica en España, convertido en espectáculo, es lo menos deportivo que puede ser un deporte.

Estos días, en la magnífica piscina de Montjuich se han celebrado con éxito extraordinario unos grandes festivales de natación, en los que ha tomado parte un equipo femenino del famoso Club parisino «Mouettes». La presentación de las bellas deportistas francesas ha constituido en la Barceloneta deportiva un gran acontecimiento. Las dos sesiones de la piscina de Montjuich, y la exhibición de la piscina del Club N. Barcelona han sido presenciadas por millares de espectadores, que han quedado maravillados por la destreza, la agilidad, la elegancia de esas lindas muchachas del «Mouettes» que se llaman Salgado, Blondeau, Jeanne y Meognot. Han sido

en realidad tres lecciones, tres magníficas lecciones prácticas para todos los amantes de la natación que quieran perfeccionar su estilo. Eso es fomentar el deporte. ¿No lo creen ustedes así?

La figura sobresaliente del equipo parisino fue la bellísima Solita Salgado, que cautivó a los aficionados catalanes con su arte maravilloso. ¡Qué entusiasmo! ¡Qué arte!

Solita Salgado, la gran «estrella» de la natación francesa, es joven, muy joven, con un cuerpo sanísimo, una resistencia formidable, una afición extraordinaria y una agilidad maravillosa. Solita, en el agua, apenas produce alteraciones en la superficie, dando la sensación de que no se hierde al impulso de sus manos, sino que semeja abrirse a su paso. «Tan sólo una estela de tenues ondulaciones—ha dicho Cruells—es el rastro de su marcha. Además de su estilo precioso, Solita Salgado posee el secreto del total aprovechamiento del esfuerzo en el agua, que es la clave de sus grandes éxitos.»

Solita Salgado alcanzó en sus actuaciones en las piscinas barcelonesas uno de sus mayores triunfos. El principal fué el haber batido el record francés de los cien metros espalda, que estableció en 1 m. 29 s. ¡Magnífica proeza!

La simpática nadadora habló durante su estancia en Barcelona con un periodista. Solita tuvo frases de elogio para los deportistas catalanes. ¡Oh gentileza española! Y refiriéndose a sus jóvenes competidoras barcelonesas dijo: —Todas son buenas estilistas, pero poco acostumbradas a la competición. —¿Cuál de ellas le ha gustado más? —Requirió el reportero.

—Desde luego me ha causado una sensación admirable la pequeña Soriano, mi terrible enemiga en estas pruebas, excelente estilista, que es ya hoy

Agencia Fiol

Compra-venta de fincas, Hipotecas y Seguros

Plaza de Cort 9, entresuelo, de 9 a 1

A PRECIO DE COSTE

Todos los artículos de Verano

En los Almacenes LE PRINTEMPS, S. Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA

MEJORES A. M. F. LAS MEJORES

ARTÍCULOS BAÑO. ENTRADA LIBRE.

Breve reseña de la Historia de Mallorca por «Un Almogávar»

Obra escrita con claro y conciso estilo refiriendo la historia de Mallorca, con numerosas referencias de la conquista de estas islas, Reyes de Mallorca, hechos culminantes de nuestra historia, etc.

Un tomo en 4.º de unas 200 páginas, impreso en papel «Lux», 2'00 pesetas.

Véndese en la Librería Tous, Plaza de Cort

DEPORTIVAS

FUTBOL

En Sóller.—Baleares F. C. 3
—Sóller F. C. 1

Se enfrentaron en partido amistoso los equipos representativos del Baleares F. C. sub-campeón de Baleares y Sóller F. C.

La visita de los blanquiazules desde una temporada de cerca de dos años sin haber jugado en Sóller había despertado interés y apasionamiento en el campo del Sóller se vio concurrido.

Se alinearon los equipos en la siguiente forma:
Baleares: Gayá, Tomás, Cerdá, Molleda, Arbós, Amengual, Mari, Galmés, Suau, Cristen, Casar, Mateu, Rullán, Serra, Mayol, Arcas, Barder.

En ambos casos faltaron varios jugadores. El primer tiempo fué jugado a gran ritmo imponiendo su dominio el Baleares especialmente durante los primeros minutos pero la excelente actuación de Galmés y Suau, bien secundada por la línea media, frustró los intentos de los blancos que a pesar de presionar la meta de los blancos no pudieron marcar.

El resto de esta parte fué igualado, reaccionaron los sollerenses haciendo bastantes avances que cortaron seriamente la pareja defensiva blanquiazules.

Los avances del Sóller por poco terminaron en un pase del ala izquierda que recogió sobre la marcha al pequeño Mayol que empalma un formidable rechazo por un post-poniendo todos daban el goal por seguro.

El primer tiempo terminó con empate. Al comenzar el partido el juego es más ligero con ligera presión de los sollerenses cuya delantera aparece más penetrada.

Un avance de los de casa Arcas un chut alto que al intentar bloquear la meta se le escapa de las manos dando el balón en el marco y apuntando el primer y único tanto de la tarde.

Desaniman algo los blanquiazules Sóller presiona fuertemente durante un buen rato estando a punto de conseguir otro goal.

Accionan los baleáricos que atacan a gol y Amengual recogiendo un magnífico de Mari, chuta desde el medio hacia un ángulo, logrando el tanto.

El partido entra en una fase de gran ritmo porque los dos equipos buscan el empate, logrando el Baleares en el minuto de Chifoni, raso y junto a un gol más del Baleares y el Sóller siendo acertadamente sin dejar de presionar sus delanteros, y el tiempo transcurrió sin alteraciones en el marcador, pocos minutos antes del final un tiro del Baleares se lanza a dolo de Galmés, pero el balón pasó por debajo del cuerpo se introdujo en el marco. Fué un goal de desgracia en cualquier otra ocasión para la meta sollerense.

Terminó el partido con la victoria Baleares por 3 a 1.

El match ha sido interesante y jugado con mucho entusiasmo por ambas partes, habiendo salido el público numeroso del campo.

Del Baleares jugaron estupendamente, los medios Ubeda y Arbós, y el ala derecha Amengual-Mari, siguiéndoles en méritos Cerdá y Pascual. El equipo blanquiazul causó buena impresión.

Del Sóller sobresalió grandemente Suau que en la defensa hizo un partido sencillamente formidable, le siguieron en méritos Galmés, que salvo en el último goal, hizo un buen partido, Mateu-Castañer, y Arcas durante la primera parte.

Arbitró el señor Castelló, con acierto e imparcialidad.

El partido fué jugado correctamente por ambas partes no registrándose el más leve incidente.—C.

En Luchmayor.—El equipo local se adjudica la Copa "Luchmayor F. C."

El pasado domingo con motivo de celebrarse las fiestas en honor de Sta. Cándida, Patrona de esta ciudad, se celebró un interesante encuentro de fútbol en el campo del Monasterio, entre los primeros equipos de los Cruzados y el Luchmayor F. C.

Este partido había despertado gran expectación entre los aficionados y el entusiasmo reinante entre los jugadores era grande, pues todos estaban dispuestos a partirse el pecho para ver de adjudicarse la magnífica copa que la Directiva había ofrecido como premio al vencedor de este encuentro.

Antes del partido los renombrados "Cossies", bailaron varios números de sus típicas danzas que fueron muy aplaudidas.

Después del sorteo de los campos el capitán del once visitante obsequia al de los locales con un precioso banderín entre los aplausos del público.

El partido empieza con un peligroso avance del Luchmayor que termina en kic. Un "gens", contra los Cruzados lo tira Salvá (L.) incurriendo el delantero un offside.

El Luchmayor a pesar de dominar no puede impedir que se tire el tercer corner contra su meta que termina en kic.

Un centro-schot de Catañol lo bloca el portero. Unas manos de los Cruzados las tira Más, pasando a Taberner (G.) devolviéndole este el pase y lanzando aquél un fuerte tiro que pasa rozando el larguero por fuera.

Se castiga al Luchmayor con unas manos que se encarga de bloquear Noguera.

Los visitantes se sauden ligeramente el dominio de los locales, poniendo en peligro la meta defendida por Noguera, pero este y los defensas se encargan de desbaratar los intentos de los delanteros Cruzados.

El juego es rápido y ahora es contra el Luchmayor que se tira un corner, desviando Noguera a corner nuevamente el peligroso remate, se tira sin consecuencias.

Y sin haber logrado ningún goal se llega al descanso haciéndose durante él numerosos comentarios acerca del posible resultado, pues los visitantes se han mostrado muy peligrosos.

Empieza la segunda parte y pronto los locales ponen cerco a la meta "crugada". Unas manos contra estas las tira Viladoms, bloqueando el portero.

Peligroso ataque de los Cruzados que Noguera despeja.

Sigue presionando fuertemente el Luchmayor que ha modificado su delantera, permutando su puesto Taberner (A.) y Salvá (S.), dando ahora

más rendimiento. A los 20 minutos de esta segunda parte un avance de Salvá (L.) que termina con un buen centro que recoge Salvá (S.) y schota escapando el balón al portero y Taberner marca el ansiado goal.

Un minuto después entusiasmados los locales con este goal redoblan sus esfuerzos incurriendo la defensa en "penalty", que Salvá (L.) traduce en el segundo goal.

Poco después termina el encuentro con el difícil, pero suficiente triunfo para adjudicarse el preciado trofeo en disputa por 2 goals a 0.

Los jugadores se dirigen a la presidencia y Puigserver como capitán recibe la artística copa lanzando los clásicos hurras que son contestados por el público.

Seguidamente se hace entrega a ambos capitanes de sendos ramos de flores por las señoritas ocupantes de la presidencia.

El arbitraje del Sr. Font ha sido acertadísimo y por su imparcialidad ha sido elogiado por los delegados y jugadores del equipo visitante.

El público que ha sido numerosísimo ha salido satisfecho del encuentro.—C.

Luchmayor 11—8—30.

Se eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente.—Don Gabriel Villalonga Oliivar.
Vice-Presidente.—Don Juan Fontuny Dezcallar.
Tesorero.—Don Juan March Monjo.
Contador.—Don Bartolomé Soliveillas.
Secretario.—Don Jaime Homar.
Vice-Secretario.—Don Gregorio Mesquida.
Vocales.—Don Antonio Ferragut, don Mateo Calafat, don Juan Villalonga Feliu, don Pedro Dezcallar Tación, don Miguel Vidal Fluxá, don Bernardo Togores Billón y don Jacinto Feliu Blanes.

Después de la elección el Presidente dimisionario marqués de Casa Ferrandell levantó la sesión.

WATER-POLO
El pasado sábado tuvo lugar en aguas del balneario de S'Aigo Dolça el anunciado festival náutico que tanta expectación había despertado. Se celebraron tres partidos de water-polo; deporte que entre los bañistas y aficionados a la natación, ha tomado tanto incremento.

En primer lugar ocuparon el campo de juego los equipos infantiles "Borino", y "B.A.D."; venciendo el primero de los mencionados equipos, tras empujada lucha por 2 a 1. Hemos notado de una manera muy marcada, que en el juego llevado a cabo por los pequeños, gana más en espectacularidad ya que las deficiencias en el marceje de los jugadores originan una más rápida sucesión de "sprints".

Continúan los aplausos que atributan al equipo "Borino", al finalizar la contienda, cuando invaden nuevamente el campo de juego, los equipos "La Portassa", y R. C. de Regatas (segundo equipo).

"La Portassa", obtuvo nuevamente un rotundo éxito, venciendo a los del

Real Club por 4 a 2.

Marcaron, por los vencedores Medina 2, Ferrer y Fontirroig, y por los vencidos Rosselló que marcó ambos goles; distinguiéndose Medina, que nos pareció superior a los otros trece y Rosselló.

Arbitró con acierto el Sr. Ballester.

Seguidamente se alinearon los equipos Sastre, Ramis, Mesquida, Piña, Moya y Manera por el "R. C. de Regatas", y Picó, Picornell, Ferrer, Feliu, Ferrer, Mulet y Servera, por el "C. N. B.A.D.", bajo las órdenes del Sr. Medina; para jugar el partido.

Estos equipos de fuerzas tan iguales, el jugaron mejor de los partidos que hemos visto en la presente temporada.

Jugaron todos admirable y adecuadamente, con inusitado entusiasmo y bríos tales que hicieron que se llevase el partido a un tren endiablado, que no fué capaz de disminuir el cansancio natural.

Ferrer tuvo una admirable actuación marcando 3 goals de los cuatro, completando Mulet (que marcó el otro) que con sus otros compañeros de línea y Servera jugaron un partido completo.

Por el Club marcaron Moya y Piña. El árbitro Sr. Medina tuvo una actuación muy acertada.

Los dos equipos mentados mas arriba junto con el primero del Club España a no dudar son los tres primeros "sietes", del water-polo mallorquín que repetimos, va tomando mucho incremento, y si los ánimos que en la actualidad se mantienen tan briosamente podremos ya presenciar un buen campeonato.

CICLISMO
Nuestros corredores en Valencia
Como saben los aficionados, después de los brillantes éxitos alcanzados por Nicolau en las pistas valencianas, fué requerido nuevamente para desplazarse de nuevo a la ciudad del Turia, como así lo hizo, acompañado del novel corredor Santandreu.

Esta segunda actuación en Valencia ha constituido un nuevo éxito para el corredor de Llorito, alcanzando sucesivos triunfos, de los que hemos venido dando cuenta oportunamente.

Santandreu, por su parte y en un segundo plano ha tenido también actuaciones honorosas.

El domingo último se corrieron las eliminatorias del "Gran Premio España", en el Velódromo Vallejo, siendo una carrera de "medio fondo", o sea tras moto.

Para tan importante carrera se han inscrito los mejores "stayers", de España, entre ellos el actual campeón Cebrián Ferrer y el formidable Julián Español.

El total de inscritos ha sido de nueve, entre ellos nuestro pequeño Santandreu.

Debían clasificarse en las eliminatorias los tres restantes.

Como decíamos, el domingo se corrieron dichas eliminatorias, formándose tres series de tres "stayer", cada una, eliminándose empero por los tiempos obtenidos por los nueve.

A Santandreu le correspondió entrar en serie con Español y Ferriol, haciendo una brillante carrera.

Los tiempos alcanzados en cubrir los 20 kms. fueron: Español 18 m. 54 s.; Santandreu 20 m. 17 s. 2/5; Llorens, 20 m. 23 s. 1/5; Puchades, 20 m. 30.; Cebrián 21 m. 4 s. 3/5; Ibañez 21 m. 11 s.

se oyó por la parte de abajo del sendero el galope de un caballo, y luego apareció el guerrero, pálido, sombrío, con aparencias de espectro, que había construido el castillo rojo al Levante de la isla. Avenzó rápidamente y llegó al lugar donde habían quedado esperando a Krasna sus esclavos.

—¿Adónde vas y de dónde vienes?— dijo con voz terrible el tártaro jefe de los esclavos de Krasna.

—Yo soy Kaivar el Resucitado— dijo con voz sepulcral el jinete—, y vengo a traer a Krasna la última voluntad de su padre Cristián Karuk, mi hermano de armas, muerto a mi lado en las gargantas del Kurditán.

—Muerto!— exclamó el jefe tártaro.

—Si— contestó con voz más lúgubre aún Kaivar—; rasgad vuestras túnicas blancas y rojas, que no agradan a los muertos; cubridlos con mantos oscuros como las noches lóbregas; procurad que la sonrisa irritada de vuestro señor no se os presente en sueños; llevadme, ante todo, a la presencia de Krasna; que ella oiga de mis labios las últimas palabras de su padre; que arroje sus galas; que envuelva en obscuridad su hermosura, en honra a su padre.

—Esta no es hora de ver a la poderosa Krasna— dijo el jefe de los esclavos—; ella reposa, y su sueño es para nosotros tan sagrado, que por nada la despertaremos.

—¿Y dónde reposa vuestra señora?— dijo Kaivar.— Su morada, que se ve en lo alto desde la ribera, aún está lejos de aquí; ¿qué hacéis vosotros a esta distancia y esperando, si es verdad que vuestra señora reposa en su lecho allá en su morada de la altura?

—¿Y quién eres tú— dijo el jefe tártaro— para preguntarme como si fueras nuestro señor?

—Yo traigo conmigo— respondió Kaivar— la autoridad de vuestro señor; y en prueba de ello, mirad.

Kaivar pasó su lanza a la mano izquierda, se quitó la manopla de la mano derecha y mostró al jefe tártaro una gruesa sortija con una gran esmeralda rodeada de rubíes. Al ver aquella sortija, el jefe tártaro cruzó los brazos

sobre su pecho, inclinó humildemente la cabeza, y dijo:

—Cuando partió nuestro señor para la guerra, me llamó, me dejó oír estas palabras: "Nossur, el guerrero no es fuerte sino porque Dios le presta su poder; sobre la cabeza de los que combaten vuela siempre la muerte, y cuando el escudo de Dios no les cubre, la muerte se precipita sobre ella, los ha de su presa y los arrebata consigo; esta esmeralda rodeada de rubíes es el signo de dominio de los Karuk; aquel que la muestre en su dedo del corazón de su mano derecha es vuestro señor, y le debéis respeto y obediencia; porque, más fuerte o más astuto que yo, me habrá exterminado, porque Dios lo haya querido, para conquistarla, o se la habrá entregado yo por mi libre y perfecta voluntad; yo parto, y no sé si volveré, porque Dios sólo conoce el porvenir; durante mi ausencia, obedeced ciegamente, como me obedecéis a mí mismo, a mi hija Krasna; pero si un día se os presenta un hombre teniendo esta esmeralda rodeada de rubíes en el dedo del corazón de su mano derecha, a él será a quien obedeceréis, aunque os mande la muerte de Krasna, mi hija querida". Después de esto— continuó Nossur—, Cristián Karuk, nuestro señor, partió; tres años han pasado desde el día en que se apartó de nosotros, y ninguna noticia suya hemos tenido hasta ahora, que te presentas tú trayendo en el dedo del corazón de la mano derecha la esmeralda rodeada de rubíes, que es el signo de dominio de los Karuk. Así, pues, nosotros te reconocemos por señor nuestro, te respetamos y te obedecemos.

—Llévadam, pues, a la presencia de la hermosa Krasna— dijo Kaivar poniéndose de nuevo la manopla y empuñando su fuerte lanza.

—La hermosa Krasna ama a la luna y vaga por el bosque mientras la luna brilla en los cielos; nosotros, señor, no sabemos dónde Krasna está.

Kaivar no contestó; pero desmontó, entregó su caballo y su lanza a uno de sus esclavos y, acercándose a Nossur, le dijo:

Dichos corredores quedaron clasificados, por este orden, para las semifinales, que se corren el viernes, y el domingo la final entre los 4 mejor puntuados.

Los eliminados fueron: Torres, 21 m. 35 s. 2/5; Ferris, 21 m. 30 s., y Solves, 24 m. 42 s. 3/5.

Antes se corrieron otras pruebas para los "pistards", no "stayers", consiguiendo Nicolau el primer lugar en la prueba por "sprits", alcanzando una suma de 18 puntos; le siguieron Rodríguez con 10 y Michelin con 6.

El cristal intacto después de un descarrilamiento

Recientemente, una compañía de ferrocarriles de los Estados Unidos informó sobre el descarrilamiento de uno de sus trenes a alta velocidad, mientras transportaba una carga de hierro en lingotes, carbón de piedra y automóviles Graham. Los automóviles iban en vagones situados entre los vagones del hierro en lingotes y del carbón de piedra, los cuales, como es sabido, son pesadiscos.

Mientras el equipo ferroviario y la carga sufrieron daños de consideración, es curioso observar que el equipo de cristales inastillables de los automóviles Graham quedó intacto, aunque agrietado como era natural que aconteciera. En otras palabras, no saltaron fragmentos de cristal, lo que prueba de manera convincente la protección contra esta peligro que se ofrece a los que viajan en automóviles Graham.

INTERESANTE
El nuevo propietario del establecimiento Casa Radio, D. J. Fernández Armengol, nos manifiesta que no cuenta en su comercio con socio alguno, por lo tanto atenderá personalmente al público por estar al frente de su establecimiento.

Verdadera ganga
Vendo auto Sedán, cuatro plazas, completamente equipado y a toda prueba.
Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Los productos PHILIPS han obtenido la mayor recompensa de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla. EL GRAN PREMIO

Universalmente reconocidos como los más logrados entre los aparatos reproductores de la música y de la palabra, los ALTAVOCES PHILIPS pueden ser considerados como perfectos instrumentos musicales. Su prodigioso funcionamiento y hermoso aspecto, constituyen la delicia de todo amante de lo bello en la naturaleza y el arte

Solicite una demostración en su casa

en Corfú desde cien años antes, en que un Karuk, acudido algunos centenares de bravos montañeses del Cáu caso, había desembarcado, apoderándose de la isla en una campaña de quince días, e imponiéndola su dominio. Los griegos degerados no habían podido resistir aquella invasión, y se habían sometido cobardemente. La familia Karuk podía decirse que había hecho un pequeño reino suyo de la isla de Corfú.

Por otra parte, Cristián Karuk, después de haber sometido a la isla, ni se había llamado su rey, ni la había azotado con exacciones ni tiranía. Los de Corfú se habían encontrado con un señor muy serio, muy grave, muy pálido, que tenía el aspecto más terrible del mundo, y que, sin embargo, los gobernaba en justicia, no les exigía más tributos que los que podía pagar, y los defendía de las irrupciones de los piratas.

Cristián Karuk había llevado consigo, como toda su familia, un hijo y una hija. A la muerte de Cristián, el hijo continuó gobernando la isla; un día partió, dejando encomendado el gobierno de la isla a su hermana. El ausente no volvió, y a los tres años, su hermana, que no había amado a ninguno de los naturales, contrajo matrimonio con un extranjero, que no se sabía de dónde había salido.

La familia dominadora no creció, no se extendió; sus hijos salían de la isla y no volvían a aparecer; sus hijas se casaban siempre con un extranjero, que pasaba a ser el gobernador de la isla.

ria y silenciosa, paseaba, a gran distancia de su alquería, por el camino que, perdiéndose entre un bosque de naranjos y limoneros, conducía a ella. Era la tarde apacible, el viento fresco, y ni una sola nube manchaba el radiante cielo de la Grecia. La luna creciente se levantaba lánguida y pálida, casi borrada por el resplandor, fuertemente rojizo, del sol, que acababa de trasponer.

Krasna hizo detener a sus esclavos y adelantó sola, yendo a reclinarse junto a una fuente, al pie de un limonero enano. Lentamente, los últimos reflejos del sol se fueron apagando en el horizonte, y la luna fué creciendo en luz y en color, siendo, por último, la única blanca y lánguida luz que alumbraba a la noche.

Krasna estaba sola; nadie podía verla; todo insipraba en torno languidez y mollicie, y el semblante de la joven fué perdiendo lentamente, sin duda porque estaba segura de que de nadie podía ser observada, su dureza habitual y su expresión glacial. Era tal vez que la bravía raza de los Karuk se degeneraba, y que en Krasna la dureza y la frialdad no eran la manera constitutiva de su ser, sino una expresión artificial, que sostenía por una costumbre de familia. La verdad es que, al poco tiempo de estar reclinada Krasna sobre el césped, al pie del limonero, la dura tensión de los músculos de su semblante se dulcificó, brilló en sus ojos una mirada ardiente y como concentrada en un recuerdo dulce e íntimo, y se notaron en ella las señales de la atención y de la paciencia.

Pasó aún algún tiempo, y de improviso la mirada de Krasna, que estaba abstraída y melancólicamente fija en la luna, se apartó de la bella lumbre de la noche y se fijó en un oscuro fondo del bosque, al mismo tiempo que su cabeza se erguía en un movimiento de profunda atención, sonreían sus labios y se iluminaba con una inefable alegría su semblante.

Poco después, Krasna se incorporó, se alzó por último y se dirigió en paso rápido hacia el oscuro fondo del bosque donde había tenido fija su mirada, y desapareció por él. En aquel momen-

to se oyó por la parte de abajo del sendero el galope de un caballo, y luego apareció el guerrero, pálido, sombrío, con aparencias de espectro, que había construido el castillo rojo al Levante de la isla. Avenzó rápidamente y llegó al lugar donde habían quedado esperando a Krasna sus esclavos.

—¿Adónde vas y de dónde vienes?— dijo con voz terrible el tártaro jefe de los esclavos de Krasna.

—Yo soy Kaivar el Resucitado— dijo con voz sepulcral el jinete—, y vengo a traer a Krasna la última voluntad de su padre Cristián Karuk, mi hermano de armas, muerto a mi lado en las gargantas del Kurditán.

—Muerto!— exclamó el jefe tártaro.

—Si— contestó con voz más lúgubre aún Kaivar—; rasgad vuestras túnicas blancas y rojas, que no agradan a los muertos; cubridlos con mantos oscuros como las noches lóbregas; procurad que la sonrisa irritada de vuestro señor no se os presente en sueños; llevadme, ante todo, a la presencia de Krasna; que ella oiga de mis labios las últimas palabras de su padre; que arroje sus galas; que envuelva en obscuridad su hermosura, en honra a su padre.

—Esta no es hora de ver a la poderosa Krasna— dijo el jefe de los esclavos—; ella reposa, y su sueño es para nosotros tan sagrado, que por nada la despertaremos.

—¿Y dónde reposa vuestra señora?— dijo Kaivar.— Su morada, que se ve en lo alto desde la ribera, aún está lejos de aquí; ¿qué hacéis vosotros a esta distancia y esperando, si es verdad que vuestra señora reposa en su lecho allá en su morada de la altura?

—¿Adónde vas y de dónde vienes?— dijo con voz terrible el tártaro jefe de los esclavos de Krasna.

—Yo soy Kaivar el Resucitado— dijo con voz sepulcral el jinete—, y vengo a traer a Krasna la última voluntad de su padre Cristián Karuk, mi hermano de armas, muerto a mi lado en las gargantas del Kurditán.

—Muerto!— exclamó el jefe tártaro.

—Si— contestó con voz más lúgubre aún Kaivar—; rasgad vuestras túnicas blancas y rojas, que no agradan a los muertos; cubridlos con mantos oscuros como las noches lóbregas; procurad que la sonrisa irritada de vuestro señor no se os presente en sueños; llevadme, ante todo, a la presencia de Krasna; que ella oiga de mis labios las últimas palabras de su padre; que arroje sus galas; que envuelva en obscuridad su hermosura, en honra a su padre.

—Esta no es hora de ver a la poderosa Krasna— dijo el jefe de los esclavos—; ella reposa, y su sueño es para nosotros tan sagrado, que por nada la despertaremos.

—¿Y dónde reposa vuestra señora?— dijo Kaivar.— Su morada, que se ve en lo alto desde la ribera, aún está lejos de aquí; ¿qué hacéis vosotros a esta distancia y esperando, si es verdad que vuestra señora reposa en su lecho allá en su morada de la altura?

—¿Y quién eres tú— dijo el jefe tártaro— para preguntarme como si fueras nuestro señor?

Informaciones

Concierto en las Cuevas del Drach

El concierto que tendrá lugar el próximo miércoles, día 13 de Agosto en el lago "Martel", de las Cuevas de Drach, se desarrollará bajo el siguiente programa:

- 1.º Andante, Mozart.
- 2.º Danza Oriental, Granados.
- 3.º L'Emigrant, Vives.
- 4.º Alborada Callega del señor Joaquín.
- 5.º Souvenir de Monna Lisa, J. Schebeck.
- 6.º Largo, Haendel.

A las 11 y media se entrará en la parte antigua de las Grutas, a las 12 en punto empezará la visita a la parte nueva (Cueva de los Franceses) celebrándose inmediatamente el concierto, durante el cual permanecerán cerrada toda la Cueva.

Estos conciertos y visitas que se darán todos los miércoles han sido puestos bajo los auspicios del Patronato Nacional del Turismo y Fomento del Turismo, en cuyo nuevo local del Borne, 36, se proporcionarán tickets especiales de entrada así como también asientos en los autocars y automóviles de turismo y billetes de tren a tarifa reducida para facilitar la asistencia.

Le abandonan la esposa y dos hijos

El sargento de la guardia civil jefe del puesto de Palma, comunica al señor Gobernador que: el vecino de esta ciudad J. P. R. se presentó en esta casa-cuartel, denunciando que a las 7 horas del día 4 habían desaparecido de su casa morada, la esposa y dos hijos sin que hasta la fecha supiera su paradero.

Practicadas averiguaciones por parte de la Benemérita se supo que los fugitivos habían ido a parar en casa de su abuelo, donde fueron recogidos y en unión del atestado instruido al efecto puestos a disposición del Juzgado.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de Bismaslem da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a dos individuos por haber promovido escándalo y amenazado a otro.

La de los puestos de Palma, Porreñas, Felanitx, Campos, Santa María, Santa Eugenia y Algaida da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante la autoridad correspondiente a varios conductores de autos por infracción al Reglamento de policía y conservación de Carreteras.

Del Gobierno Civil

Esta mañana, como de costumbre, han visitado al señor Gobernador muchos alcaldes y personalidades de los pueblos.

No tenía, nuestra primera autoridad civil, noticias de interés para comunicar a los periodistas. Reina completa tranquilidad en toda la provincia.

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Durante el pasado mes de Julio la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros", ha recibido por imposiciones 24.208.199 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 19.996.595 pesetas resultando una diferencia de 4.411.604 pesetas a favor de las imposiciones.

En el referido mes abonó 613 subsidios de Maternidad de importe total 30.650 pesetas, concedidos a las madres obreras que han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del subsidio. Por pagos de pensiones de capitalización a favor de obreros que han llegado ya a los 65 años, la Caja ha satisfecho 42.165'21 pesetas y asimismo ha abonado 74.700 pesetas en concepto de 2 bonificaciones extraordinarias de 350 pesetas cada una, y 185 de 400, concedidas a 187 ancianos mayores de 65 años que, habiendo solicitado el importe de su cuenta de capitalización, han sido comprendidos en el reparto de la cantidad procedente del recargo para el Retiro Obrero sobre las transmisiones de bienes por herencias entre parientes desde el quinto grado colateral, inclusive, o entre personas sin vínculo de parentesco.

Sensible accidente. Un hombre gravemente herido

La guardia civil del puesto de Alayor comunica al señor Gobernador el siguiente hecho:

En la tarde del día 3, con motivo de la fiesta patronal de la localidad, se celebraron unas importantes carreras en las que tomaron parte los más afamados caballos de la demarcación.

José Cardona Petro, de 25 años, soltero, labrador, vecino de Villacarlos,

montaba una magnífica yegua, propiedad de don Pedro Pons Pons, que ganó el primer premio, pero, al llegar a la meta el jinete alargó la mano para coger la banderita que correspondía al caballo que llegara en primer puesto, con tan mala suerte, que, espantándose la bestia, emprendió veloz carrera dando el cuerpo del hombre fuerte golpe contra la pared a consecuencia del cual no sólo resultó con importantes heridas sino con la rotura de varios huesos de los brazos y cara.

Recogido fué, el José Cardona, conducido al Hospital donde se le hizo objeto de detida cura. El daño fué calificado de pronóstico reservado.

Telegramas detenidos

Telegramas en depósito que pueden ser reclamados por el destinatario acreditando su personalidad.

- Melilla, Antonia Gilabert, Plaza Mercado 10.
- Madrid, Presidente Cámara Agrícola.
- Antibes, Pabna.
- Alger, Umberto Maonterrey, 52.
- Ibiza, María Mari Juan 31 de Diciembre, 28
- Valencia Catalina Bonet, Plaza de Palau y Coll.
- Vitoria Romaguera.

En honor de San Enrique

El presidente de la Sociedad Católica de Oficios varios nos ha invitado a la fiesta dedicada a su patrón San Enrique que tendrá lugar el domingo 17 de agosto con arreglo al siguiente programa:

- A las 9: En Santa Eulalia, Misa solemne para los socios y federados.
- A las 2 de la tarde: Banquete en el local social para los socios y demás federados que se suscriban.
- A las 3 de la tarde: Café de Compañerismo para los socios y demás invitados.

Agrícola-Comercial

Sóller.—En este mercado vienen regiendo los siguientes precios para los productos que en la nota se determinan:

- Peras: a 14 y 16 pts. el quintal.
- Tomates: a 3 id. el id.
- Algarrobas: de 4'50 a 5 id.
- Manzanas: de 14 a 16 id. la carga.
- Limonos: de 25 a 30 id. la carga.
- Conejos: a 0'50 id. la tercia.
- Pollos: a 1'55 id. id.
- Gallinas: a 1'55 id. id.

La Causa del Beato Ramón Lull

El "Boletín Oficial del Obispado" publica el siguiente donativo:

"Sabiendo el señor don Mariano Montolio, Presidente de la Hospitalidad de Lourdes en Barcelona, que S. E. I. había encomendado en Roma la continuación de la Causa del Beato Ramón Lull, se ha servido enviarle, para los primeros gastos, la cantidad de quinientas pesetas.

Es laudable ejemplo, venido de fuera, merecedor de especial agradecimiento".

Apertura de calles en El Terreno

En el caserío del Terreno, desde hace algún tiempo, se trabaja en el arreglo de la calle de Fábregas, que, partiendo de la carretera de Andraitx en el sitio denominado "Saigo Dolça", sube hasta la calle de Santa Rita.

A dicha reforma se ha unido la apertura de las calles de Villalonga y Santa Rita, mejora desde hace tiempo sentida y reclamada, de consiguiente, por aquellos vecinos, cerrada una de ellas totalmente y la otra sólo en condiciones para el paso de peatones.

Con el derribo de ambas paredes queda libre el tránsito por dichas calles descomulgando el tránsito rodado por la subida al Castillo de Bellver y calles altas del Caserío del Terreno.

Esta labor de la Comisión de Obras de nuestro Ayuntamiento ha sido justamente aplaudida, comentándose muy favorablemente el interés que han tomado para la realización de dicha mejora el Alcalde nuestro estimado amigo don Jaime Suau, y el teniente de Alcalde D. Francisco Planas.

Ayer se realizó el derribo de la pared que tapaba la calle de Villalonga en su comunicación con "Son Armadams", continuación de dicha calle, operación que fué acogida por el público con grandes aplausos.

Incendio. Dos chofers envueltos en llamas

El señor Gobernador ha recibido una extensa comunicación del Jefe de la guardia civil del puesto de Mahón en la que se le da cuenta de un incendio de mucha importancia ocurrido en el pueblo de San Luis.

Se produjo como sigue: Sobre las 10 horas del día 10, uno de los chofers del garage de los autocamiones que sirven la línea Mahón San Luis, para el transporte de pasajeros, estaba surtiendo de gasolina el depósito de uno de dichos coches, mientras otro chofer, a distancia, preparaba un soplete con que hacer una soldadura.

No se sabe como, aunque se supone que a consecuencia de la comunica-

ción de gases se inflamó la bencina quedando en pocos minutos la habitación envuelta en llamas y dentro de la habitación los chofers con inminente peligro de sus vidas.

Como quiera que en el garage había almacenada importante cantidad de bencina el fuego adquirió grandes proporciones amenazando con comunicarse a las casas vecinas.

Los referidos chofers salieron a la calle envueltos en llamas, siendo inmediatamente asistidos, y, a la oportunidad de dichos auxilios se debió el que resultaran solo con quemaduras de carácter leve.

El público, guardia civil, bomberos y muchas otras personas se aprestaron a apagar el fuego, consiguiéndolo al cabo de algunas horas a costa de grandes esfuerzos.

Las pérdidas se elevan a unas cinco mil pesetas. La techumbre de la habitación donde se produjo el incendio se derrumbó.

Se suicida tirándose al mar

Ayer tarde un pescador que pasaba por frente al sitio del Molinar, conocido por "La Roqueta" notó que flotaba sobre el mar el cadáver de un hombre, dando cuenta inmediatamente del hecho a la pareja de Carabineros de aquella costa.

Pronto acudieron varias embarcaciones, cuyos tripulantes, con unos garfios lograron sacar el cadáver a la superficie, colocándolo a bordo de la chalana en la que había salido el interfecto, conduciéndole a la orilla, en el Portixolet.

El cadáver apareció envuelto con el bramante del volantin.

Por la tarde acudió el Juzgado de guardia, ordenando el señor Juez don Adolfo Fernández Moreda, el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, acudiendo poco después el coche mortuario.

El desgraciado suicida hace tiempo tenía síntomas de perturbación mental. Era dueño de una barbería situada al lado del Banco Hispano-Americano.

Con el pretexto de ser día de fiesta en su oficio, salió por la mañana de su casa, manifestando iba al Molnar a pescar, aprovechando una barca de un amigo suyo.

Antes de salir de su domicilio dejó encima de una cómoda una carta, despidiéndose de su familia. Inmediatamente un hijo suyo dió cuenta a la policía, practicándose varias averiguaciones que no dieron resultado hasta que por la tarde la familia se enteró del fatal desenlace.

Esta mañana el Juzgado de tierra se inhibió en el hecho pasando todo lo actuado al Juzgado de Marina, por tratarse de un caso ocurrido en el mar. Por la Comandancia de Marina se ha ordenado a dos médicos militares para que procedan a la autopsia.

Descanse en paz el desgraciado barbero.

Asuntos municipales

Este mediodía en el salón de sesiones de la Casa Consistorial ha tenido lugar la apertura de los pliegos de los contratistas que optaban a la subasta de las obras de pavimentación y alcantarillado de la calle de San Miguel en el trozo comprendido entre la plaza Mayor y la calle de Vilanova.

Ha presidido la subasta el Teniente de Alcalde Presidente de la Comisión de Obras don Jaime Guasp Perelló, asistiendo el concejal Jurado don Miguel Salom.

Se han presentado a la subasta cuatro pliegos los cuales abiertos, han resultado ser de don Guillermo Homar Homar quien ha ofrecido tomar a su cargo dichas obras por la cantidad de 62.801'30 pesetas; don E. Bernaldo Seguí Garriga por 71.300 pesetas; don Sebastián Crespi Puigserver por 71.735 pesetas y don Francisco Morey Castañer por 62.810'72 pesetas.

Como el tipo señalado para la subasta era de 71.375'82 pesetas ha sido adjudicada provisionalmente la subasta, a don Guillermo Homar Homar por ser su proposición la más beneficiosa para los fondos municipales.

Ha autorizado la escritura el Notario de este Colegio don Pedro Alcover Maspons.

El señor Suau nos dijo ayer, que, con motivo del veraneo, no acudirán a las oficinas municipales los martes y viernes siempre y cuando que un motivo interesante no haga imprescindible su asistencia.

Para los asuntos urgentes podrán dirigirse a la Secretarín de la Corporación.

La fiesta de Son Rapinya

Este año los vecinos de Son Rapinya se han propuesto tirar la casa por la ventana en lo que se refiere a la celebración de la fiesta patronal del riente caserío.

Distinguidos elementos que este año han tomado a su cargo la organización de dicho acto se echaron el domingo próximo pasado a la calle, recibiendo valiosas adhesiones de aquellos vecinos y veraneantes moral y materialmente, y uniéndose a su buen deseo para que el festival a celebrar resulte a la altura que los referidos cuan distinguidos organizadores desean.

Todavía no se ha dado a conocer el avance de programa, pero, por las noticias que tenemos podemos asegurar que se tratará de un programa por todos conceptos interesante y bello.

La parte religiosa de dicha fiesta será también interesantísima, tomando parte en los distintos actos, afamados oradores sagrados, al propio tiempo que, distinguidos aficionados a la buena música.

Celebramos estas buenas noticias al propio tiempo que, deseamos se vean coronados por el mejor éxito los deseos y desvelos de organizadores, vecinos y veraneantes de tan simpático lugar.

¿Saldrá V. de Compras? Visite pues la CASA MATONS

Notas del Carnaval

DE SOCIEDAD

El domingo con motivo de haberle concedido la Cruz de Plata de Mérito Civil al Sargento de esta Comandancia de Carabineros don José Palazón, fué obsequiado por sus compañeros de clase con una comida íntima.

La mentada condecoración ha sido otorgada al señor Palazón por su laboriosidad y capacidad en pro de los intereses de Hacienda.

Después de descorcharse el "champagne" hizo uso de la palabra don Evaristo Sánchez, quien en nombre de sus compañeros ofreció el ágape. También habló haciendo alarde de su oratoria habló el hijo del Su-Director General de Carabineros don Luis Soler, que tuvo frases de encomio para el señor Palazón, arregando a sus compañeros, a cumplir como siempre han cumplido los deberes que les sean encomendados.

Entre fuertes aplausos se levantó el señor Palazón unimos la nuestra las gracias a todos.

A las felicitaciones que ha recibido el señor Palazón unimos la nuestra más cordial y sincera.

PERSONALES

Ha sido nombrado Jefe-Habilitado del Ministerio de Instrucción Pública, en lo referente al anticipo de pagos a los funcionarios, en esta provincia, don Antonio de Haro Rosselló.

Por nuestro amigo el médico don Enrique Cervera, tuvo que ser asistida el pasado domingo la distinguida señora viuda de don Guillermo Rubert que tuvo la desgracia de caerse al subir la escalera de su casa.

Le deseamos una rápida curación.

Ha entrado en franco período de convalecencia de la enfermedad que le ha retenido largo tiempo en cama, la distinguida señora doña Mercedes Humet de Marcet.

Lo celebramos, deseándola un pronto y total restablecimiento.

Guarda cama ligeramente indispuerta la distinguida señora doña Altagracia Servera, esposa del culto abogado don Pedro L. Ripoll, e hija de nuestro estimado amigo el reputado doctor don Enrique Servera.

La deseamos pronto restablecimiento.

DE VIAJE

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Francisco Bauzá, don Alberto y don Pablo Bricoll, don Pablo Ferrer, don Antonio Reynés, don Guillermo Forteza, don Francisco y don José Ballester y don Pedro Cenarro.

Piensan embarcar para Ciudadela esta noche don José Valentí, don Gabriel Cardona y don Cristóbal Serra.

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Joaquín Russiñol, don Antonio Marqués, don René Roques, don Francisco Gil, don Felipe Jarga, don Bartolomé Cabrer, don Juan Claromunda, don Antonio Gayá y don Pedro Nicolau.

También han llegado don Antonio Decallar, capitán de la motonave "Príncipe Alfonso".

* De Ciudadela han llegado hoy don José Cortés, don Bartolomé Pons y don Guillermo Rotger.

* Procedente de Tarragona ha llegado don Antonio Nadal.

También ha regresado en dicho buque el comandante de Infantería, Juez de Causas, don Miguel Garau e hija.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Hipólito y Casiano, obs. y mártires.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, a la Asunción de Nuestra Señora. A las ocho y media Exposición del Santísimo y Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde a las siete después de la tercera parte del Rosario se hará el ejercicio a la Santísima Virgen, y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Con el pasaje, valija y carga han llegado esta mañana.

De Barcelona el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí.

De Tarragona el "Jorge Juan", capitán don Francisco Sastre.

De Ciudadela el "Ciudadela", capitán don Juan Oliver.

De Cabrera, esta tarde, el "Ciudad de Palma", capitán don Mateo Abraham.

Procedente de Argel, saliendo luego para Marsella el paquebot francés "Djemila".

Ayer tarde llegaron con efectos.

De Málaga el pailebot "Menorca", capitán don Antonio Martorell.

De Ibiza la balandra "María", capitán don José Riera.

DESPACHADOS.— Con el pasaje, valija y carga saldrán:

Para Barcelona, a las 9 de la noche el "Infante D. Jaime", capitán don Mateo Seguí.

Para Ciudadela a las 7 el "Ciudadela", capitán don Juan Oliver.

Para Roses con efectos el pailebot "Isla de Ibiza", patrón don Antonio Torres.

Para Ibiza con general, la balandra "Manuela Hernández", patrón D. Juan Serra.

TIEMPO REINANTE.— Palma.— Viento S. O. flojo, mar llana, cielo despejado.

Alcudia.—S. E. flojo, mar llana cielo despejado.

Andraitx.—E. flojo, mar llana, cielo despejado.

Ibiza.—Barómetro 768, termómetro 27 viento N. E. flojo, mar llana cielo despejado.

Bajoli.—Barómetro 761, termómetro 24 viento S. flojo, mar rizada cielo despejado.

LA FILADORA

SASTRERIA A MEDIDA

Traje Estambre forrado 50 pesets.

De la Región

FELANITX

A variación por semana parece que nos tiene sentenciados el tiempo. En la anterior no fué el cambio atmosférico muy entorpecedor de los ordinarios trabajos agrícolas: un lejano relampagueo durante la noche del jueves, que se resolvió por la madrugada en inofensivo chubasco, y vuelta luego a la temperatura normal de la estación, aunque sin el exagerado rigorismo de otros años y con un alivio notorio durante las mañanas y noches.

—Del continente llegan noticias acusadoras de los mismos contratistas que para nuestros viñedos apuntábamos. Las perspectivas optimistas de la primavera se van cambiando por otras no tan halagüeñas, siendo general el ataque del mildew, no sólo a las hojas, sino a los racimos.

Esta circunstancia desfavorable ha tenido repercusión en las cotizaciones del vino, acusándose en el precio de los caldos franceses un alza notable, que oscila entre 8 y 13 francos por grado-hectolitro según clase.

—Se admiran ya terminadas las obras de ensanche del cementerio municipal, quedando aquel recinto en condiciones de capacidad que aseguren proveer en muchos años a las necesidades de la población.

—Faltan muy pocos detalles complementarios de la edificación, para quedar todo en su punto; y para entonces, probablemente pasados unos tres meses, parece ha sido aplazada la bendición e inauguración de la necrópolis, cuyo acto nos dará ocasión para hablar más extensamente del magno proyecto, que sin duda será una de las mejores obras públicas locales.

A pesar de esta dilación para la ceremonia oficial, como era imperiosa la necesidad de utilizar la parte de perímetro añadida, ha tenido que hacerse una bendición parcial del terreno, y desde anteaer se utiliza ya para los enterramientos en fosa común.

—Mercado local.—Almendrón propietario a 157'50 pesetas el quintal; Vinos Celler: año 1928 a 0'30 ptas. el litro.

Gacetillas

FIESTAS EN VALLEDOSA

La Compañía de Valtres de Valldemosa a Palma y viceversa de Miguel Colom ha acordado el siguiente itinerario para viajeros con motivo de las fiestas que celebrará esta villa los días 15, 16 y 17 próximos en honor de Santa Catalina Thomás.

Salidas de Palma para Valldemosa de la plaza del Olivar. Días 15, 16 y 17. A las 9 y 11 mañana; 2'30 y 5'30 tarde; y, 8 noche.

Salidas de Valldemosa para Palma: Terminada la fiesta todos los días, saldrán camiones escalonados hasta que haya viajeros.

HOSPITAL CIVIL—Movimiento de enfermos en el día 11:

Servicio de Medicina: existencia 46.

Servicio de Cirugía: existencia 68.

Servicio de Dermo-Sifilografía: existencia 23.

Servicio de Maternidad: existencia 8.

Servicio de Oto-rino-Laringología: existencia 6.

Servicio de Oftalmología: existencia 5.

Servicio de Tuberculosis: existencia 31.

Palma 12 de agosto de 1930.—El Director accidental, Antonio Alford.

ABANICOS "NELIA".

—El representante en Palma, de la casa "Nelia" nuestro amigo don Guillermo Obrador, ha tenido la atención de obsequiarnos con varios abanicos de propaganda de dicha importante fábrica de galletas y chocolates.

Agradecemos la deferencia.

—LOS AUTOS DE ALQUILER. Sería conveniente que por parte del Ayuntamiento dictaran las órdenes oportunas para que los chofers de los servicios públicos, llevaran en sitio visible del coche las tarifas que rigen, aprobadas por la autoridad.

Dicha medida, creemos sería elogiada por el público para evitar las anomalías que con frecuencia acontecen.

PIKMENTINE.—Tinte para el bello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Periferia EL ALBA, calle Sindicato.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° N. 768.3

M. G. N. 768.3

Característica de la tendencia barométrica. B. F. —0.1

Tendencia barométrica. —0.1

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. W. 4

Estado del cielo. D. 25.0

Temperatura C°. 25.0

Humedad relativa. 60.0

Temperatura máxima de ayer. 30.0

Temperatura mínima. 17.0

Id. id. a descubierta. 15.0

Lluvia en 24 horas. 0.0

12 de agosto de 1930.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Casiano.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Sinesa LIRICO.—Sesiones de cine de 6 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno y Oriental.

ANTIDIABETICO MILLOP

Cura rápida sin regimen Venta Farmacias y Centros desespecificos.

Salvador March Solet

Enfermedades de la piel-Sifilis Carmen, 25 pra. Consulta de 11 a 12

SE VENDE

Solar en Son Armadams esquina a carretera Terreno. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. en adelante los alquileres en la Antigua Casa Banquet, Colón, 56.

Por 5 pts.

El ensueño de

Teatros

LIRICO

En las sesiones que hoy y mañana se celebrarán en este teatro se proyectará por última vez la producción titulada "Falsa reputación" interpretada por la bellísima actriz Catherine Mac Donald.

Para el próximo jueves se anuncia el estreno de la superproducción Paramount titulada "Los muelles de Nueva York" film que es esperado en Palma con muchísimo interés.

Como ya saben nuestros lectores son protagonistas de "Los muelles de Nueva York" los famosos artistas George Gancroff, Olga Blacanova y Betty Compron.

S'AIGO DOLÇA

Para esta noche a las 9 y media se anuncia la comedia en 3 actos "Es Metje Nou" por la Compañía Catina Estelrich. Despusé de la representación habrá servicio de tranvías.

Fiestas patronales

ALARO

Día 14.—A las 20'30. Solemnes completas en la parroquia de San Bartolomé en Honor a la Asunción de Nuestra Señora.

A las 21'30. Iluminación general en la Plaza del Mercado. Concierto por la Banda de música que tan acertadamente dirige don Jaime Guardiola, interpretando las más escogidas piezas de su extenso repertorio.

A las 22'50. Gran disparo de Fuegos Artificiales preparados todos por el popular pirotécnico valenciano don Daniel Arnal Espeau, en la calle Recortía.

Día 15.—A las 9'30. Tercia y Misa Mayor, que celebrará el Rdo. D. Juan Barceló, Ecónomo, ocupando la Sagrada Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. D. Lorenzo Martorell, Ecónomo de Llubí, cantándose la Gran Misa de Julio Valdés a tres voces por la Agrupación Coral de Alaró dirigida por don Jaime Guardiola.

A las 17'30. Procesión con la Imagen de Nuestra Señora que recorrerá el itinerario de costumbre acompañándole las gaitas y tamboriles.

A las 18'00. Gran Becerrada en la que se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque dos becerros de la afamada ganadería de Carreños, por inteligentes aficionados de esta localidad y dirigidos por dos profesionales.

(Veanse los programas especiales para este acontecimiento Taurino).

A las 20'30. Solemnísimas completas en preparación de las Fiestas del Glorioso San Roque.

A las 21'30. Gran Baile en la Pla-

za del Mercado, interpretando selecto repertorio la aludida Banda que dirige el Sr. Guardiola, soltándose en los intermedios vistosos globos y cohetes.

Día 16.—A las 6'00. Diana por la Banda de música que dirige el señor Guardiola.

A las 9'30. Tercia solemne y Misa Mayor siendo el celebrante el reverendo señor Ecónomo don Juan Barceló, corriendo el panegírico a cargo del Rdo. D. Antonio Garau, Vicario del Molinar, cantándose la Gran Misa de "Hoc Est Corpus Meum", del Maestro Perossi a tres voces, por la Agrupación Coral de Alaró dirigida por don Jaime Guardiola.

A las 17'30. Procesión con la Imagen de San Roque, acompañada de la Banda de Música del Regimiento de Palma número 61.

A las 18'00. Gran Concierto de Música por la mencionada Banda del Regimiento de Palma.

En los intermedios habrá grandes carreras, una de saitos con un premio de 15 pesetas en metálico para el clasificado en primer lugar, 5 pesetas en metálico para el clasificado en segundo, pudiendo tomar parte cualquier corredor de la isla.

Otra de saltos de altura concediéndose en metálico al que llegue en primer lugar 12 pesetas, al segundo 5, pudiendo tomar parte cualquiera.

Otra de resistencia concediéndose un premio de 20 pesetas al primero y de 10 pesetas al segundo.

Para el final habrá una carrera comica de dos vueltas por niños.

A las 21'30. Grandiosa Verbena en la Plaza del Mercado alternando ambas músicas con sus extensos y escogidos repertorios, se disparará un Gran Castillo de Fuegos Artificiales por el renombrado pirotécnico de Por to don Antonio Frontera.

Día 17.—A las 18'00. Grandes Carreras Pedestres en "S'es Planes", Son Forteza, para hombres, mujeres y niños pudiendo tomar parte todos los de la Isla disputándose joyas como de costumbre, después una Carrera de Velocidad, para cualquier que se presente a la meta; primer premio, 10 Ptas. y dos pollos, segundo premio, 10 Ptas.

A las 21'30. Monumental Baile por la Banda de música que dirige el señor Guardiola.—La Comisión.

CAMPOS DEL PUERTO

Feris y fiestas cívico-religiosas en honor de la Asunción de Nuestra Señora, exposición de maquinaria y la Diada Agrícola, que se celebrarán en el mes actual.

Programa

Día 14.—A las 19'30: Solemnes completas a las que asistirán el Ayuntamiento y autoridades locales, con acompañamiento de la Banda "La Campnense" que tan acertadamente dirige el inteligente maestro don Mateo Dalmau.

A las 22'30: Gran verbena en la Plaza de la Constitución con suelta de cohetes, fuegos artificiales y globos grotescos. Grandes iluminaciones y baile al estilo del país amenizado por la mencionada banda.

Día 15.—A las 8: Carreras pedestres y ciclistas durante los intervalos de las cuales se soltarán fuegos japoneses.

A las 9: Inauguración oficial de la Exposición de Maquinaria Agrícola.

A las 18: Concierto musical por la citada banda que ejecutará el siguiente programa:

1.º Paso doble "España Cañí", por Marquina.

2.º Selección "La niña mimada", M. Penella.

3.º Fantasía Militar, F. Soler.

4.º Pot-pourri "Cosas de la calle", J. M. Domingo.

5.º Fantasía "Agua azucarillos y aguardiente", por M. F. Caballer.

6.º Jota "Viva Aragón", por A. Peñalver.

7.º Paso doble "Marcial eres el más grande", J. M. Domingo.

A las 22: Baile al estilo del país, soltándose un gran castillo de fuegos artificiales, globos y cohetes, terminándose con una grandiosa traca.

Día 16.—A las 21: Baile al estilo del país.

Día 17.—A las 9'15: Llegada de los señores invitados a la Diada Agrícola que serán recibidos por el Ayuntamiento, autoridades locales y Junta local de Ganaderos.

A las 10: Conferencia en un local designado, sobre las enfermedades del cerdo y aplicación de vacuna por el señor Inspector Provincial de Higiene y Sanidad Pecuaría don Juan Jaume Miralles; otra sobre Cooperativas por un Ingeniero Agrónomo y otra sobre la necesidad de la constitución de la Cámara Agrícola por don Antonio Ferragut.

A las 13: Banquete en obsequio a la Diada Agrícola.

A las 18: Baile al estilo del país. Campos del Puerto Agosto 1930.—La Comisión.

PUERTO DE POLLENSA

La nutridísima y selecta colonia veraniega de este Puerto, se ha propuesto imprimir este año grande y excepcional solemnidad a la festividad tradicional que en honor de San Pedro dedica la marinería de esta matrícula.

Son alma y aliento de los festejos por celebrar en los próximos días 14, 15, 16 y 17 de este mes, los patriotas pollensines don Andrés Cifre, comandante de infantería, y don Juan Cerdá, propietario, admirablemente secundados por don Juan Llobera ex-Diputado provincial y propietario de la recién edificada Plaza de Toros de este Puerto, por el profesor del Pósito de pescadores señor García, por don Alejandro Jaume, don Miguel Cabanellas, don Jaime Enseñat, don Pedro Perelló y por los distinguidos jóvenes que forman

la bulliciosa juventud que contribuye principalmente a dar animación y vida a este extraordinariamente concurrida región veraniega, de nuestra incomparable bahía.

La abundosa legión de veraneantes aquí establecida para disfrutar de las delicias de este encantador lugar, sería suficiente a revestir de inusitado esplendor y de animación singular a los festejos, que se están preparando con interés y entusiasmo por los organizadores, a fin de que resultasen lucidísimos; pero, cabe augurar y además asegurar que tanto por lo sugestivo del programa, que vá a continuación, como por el acontecimiento de la inauguración de la referida Plaza de Toros, iniciativa y obra del gran enamorado de Pollensa, cuna de sus linajudos ascendientes, el hacendado don Juan Llobera, hecho que se verá notablemente hermozado con una cohorte de bellísimas señoritas de apreciables familias y de modestas hijas de marineros en democrático consorcio, ostentando la Presidencia de la fiesta taurina, con vistoso desfile de plaza, será incalculable el número de visitantes que desde Palma, Inca y demás ciudades y pueblos de la Isla se darán cita en este Puerto, y a la animación que en años precedentes tuvieron más modestos y menos variados festejos, los muy múltiples y llamativos de los próximos días atraerán una formidable ola humana, ávida de pasar horas verdaderamente placenteras.

Los hoteleros de este Puerto, han ofrecido a los señores de la comisión organizadora, esmerarse y multiplicarse en atender delicadamente a los huéspedes. El antiquísimo y acreditado "Hotel del Puerto" de Antonio Villalonga, servirá comidas a precios módicos. Y los otros Hoteles de la Marina, Bristol, Miramar, Illa D'Or y Mar y Cel atenderán cumplidamente a sus parroquianos y al público. Todos ellos admitirán encargos por anticipado. El programa de las fiestas fué publicado en nuestra edición de anoche. Puerto de Pollensa 11-8-30.—C.

man la bulliciosa juventud que contribuye principalmente a dar animación y vida a este extraordinariamente concurrida región veraniega, de nuestra incomparable bahía.

El programa de las fiestas fué publicado en nuestra edición de anoche. Puerto de Pollensa 11-8-30.—C.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El sexteto Radio, alternando con discos selectos "Color de rosa", pasodoble; "Villa Gloria", schotis; "El zorro", pericón; "Copa y Ronda", salmantina; "Los diamantes de la corona", selección. Informacinó teatral y cinematográfica.

"Rhythmic", one step; "Parcarada"; "Las majas", seguidillas; "La casa de las tres chicas", selección. "Liver-

timiento"; "De España a Francia", pasodoble.

15: Sesión radiobenéfica. Secciones literaria, instructiva, humorística y musical, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16: Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación.

"Egmont", obertura, por Orquesta Opera Nacional de Berlín; "Polonesa militar", por Paderewky; "Boris Godounow", por Chaliapine; "Sevilla", Orquesta del Gramofono

18: "Noveleta num 1", "Schon Ros marin", violín y piano; "Muntinyes del Canigó", por Orceón Gregas Santa Lucía; "Nocturno en "mi bemol", "Serénade", violín y piano. Noticias de Prensa.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Estado del tiempo en Europa y en España Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores Cierre del Bolsín de la tarde.

21'05: Concierto de Sardanas a cargo de la Cobla Barcelona "Peli record"; "Emporitana", "Elviria", "Camí enllá"; "La pruna", "Recordant".

21'45: Trabajos literarios por la actriz Rosa Cotó y el actor Ramón R Colominas.

22: Noticias de Prensa.

22'05: Recital a cargo de la soprano ligera Mary Gries: "Canción canaria"; "El barbero de Sevilla", "Ayes", canción; "Dinah", vals.

22'30: La Orquesta de la Estación alternando con discos selectos.

24: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación. Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa; Programa variado.

24: Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día; Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "A B C", Música de baile.

0'30: Cierre de la estación.

LONDRES

9'15: Servicio diario.

9'30: Hora oficial de Greenwich.

Pronósticodel tiempo

10: Servicio de Televisión.

11: Concierto vocal.

11'30: Organo.

12: Música ligera.

13: Concierto vocal.

14: Servicio religioso.

15'15: Concierto clásico

15'45: Organo: "El mercader de Venecia"; Canciones.

16'15: Sesión infantil.

17: "Una visita a una Exposición de Estocolmo".

17'15: Pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de Noticias

17'40: Composiciones de Beethoven.

18: Historia natural: "Los melos"; "La individualidad".

18'45: Concierto de flauta.

19: Concierto por la Orquest. Sinfónica: "Suite núm 3, en re", trompetas; "Arias"; "Brandenburg", 20'45: Pronóstico del tiempo. Segundo Boletín General de Noticias. Conferencia.

21'40: Cotizaciones de New York.

21'20: "Fireside"; "Una posible conversación sin pronuncios".

21'50 a 23: Bailables.

Una caja de papel y sobres para escribir ¡Una peseta!

Inmenso surtido en estuches de fantasía de 25 y 50 cartas:

Estuches de papel y sobres en colores.

Tarjetones, última novedad.

Cajas de tarjetas de visita con sus correspondientes sobres en color.

Papel y sobres a precios irrisorios.

Papelería y librería de José Tous.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor compañero, todo lo anota.

Pluma Watermans

Pluma Mont-blanch.

Pluma Unique.

Pluma Aurora

Pluma Inwing.

Pluma Font-Pelayo.

Desde cinco pesetas a cien pesetas.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el regalo por excelencia.

LA PLUMA ESTILOGRAFICA es el mejor recuerdo: con ella no se olvida nada.

Establecimiento de Papelería y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29

Obras nuevas

Geografía Comercial y Política

(POR

Manuel Pérez Urrutl

12 ptas. ejemplar

Breve historia de América

(POR

Carlos Pereyra

15 ptas. ejemplar

De venta en la librería de José Tous.

PÉRDIDA

Desde la calle de San Jaime a la plaza de Santa Eulalia de un imperdible de oro con una perla. Se gratificará a quien lo entregue en Restaurant Oriente (C'an Toméu).

Para Verbenas y Fiestas Populares

Inmenso surtido para adorno de Calles, Plazas, Terrazas, Chalets, etc. Gran surtido en faroles de todas clases. Faroles artísticamente japoneses. Faroles venecianos desde 0'25 a 5 pesetas.

Guiraldas y flecos de infinidad de modelos. Globos forma pera desde 0'50 a 5 pesetas. Globos de forma grotesca.

Serpentinas calidad superior. Confetti sin ninguna clase de residuos molestos. Mantones de Manila. Papeles de colores.

Ventas al por mayor y menor. Precios sumamente económicos.

De venta en la Librería de José Tous, Plaza de Cort, 30.

TEATRO LIRICO Jueves Gran Acontecimiento

Los muelles de Nueva-York

por los colosos de la pantalla

George Bancroff-Olga Blacanova-Betty Compron

ES UN FILM PARAMOUNT

POR TELEGRAFO

La desaparición del sumario de la causa contra el Sr. Ferrán

NUEVO JUEZ ESPECIAL

Madrid, 11 (12 n.)

Se ha nombrado Juez especial que se dedicará exclusivamente a la reconstitución del sumario que se instruye contra el señor Ferrán, al Juez del distrito de la Latina don Salvador Alarcón.

Se ha nombrado Secretario del Juzgado al actual Secretario del distrito de Chamberí don Antonio Sánchez.

Buster Keaton en España

San Sebastián. — El célebre actor cómico Buster Keaton, que se halla veraneando en Biarritz, asistió ayer tarde a la corrida de toros de San Sebastián, acompañado de otros célebres artistas de la pantalla americanos.

Pronto corrió la voz entre el público y uno de los matadores le brindó un toro. La plaza entera puesta en pie aclamó con entusiasmo al popular "Pamplinas", teniéndose que suspender el espectáculo por algunos minutos, mientras las aclamaciones y aplausos se sucedían sin tregua. A la salida de la corrida, muchos espectadores aguardaron a Buster Keaton, siendo impotente la fuerza pública para proteger a los artistas del entusiasmo del público.

Finalmente, los célebres artistas de la pantalla lograron ganar algunos carruajes particulares, trasladándose a sus hoteles.

Hoy estuvo en el Hotel Cristina, haciendo entrega a Márquez, que le brindó uno de sus toros, de una artística pitillera de oro. Márquez le entregó una fotografía, con autógrafo.

"Pamplinas" se mostraba entusiasmado de la fiesta taurina, prometiendo volver a presenciar las corridas del viernes, sábado y domingo. Dijo que

es una fiesta hermosa y el espectáculo más viril a que pueda dedicarse un artista. Añadió que había experimentado una emoción muy grande al ver que le reconocía el público, ovacionándole, pues creía que sólo los amigos podrían reconocerle.

Se propone "Pamplinas" visitar Madrid, Sevilla y Barcelona. Le acompañan el actor cinematográfico español Luis Alonso, una de las "Dolly Sister" y un representante de la casa cinematográfica en que actúa.

Inauguración de la Feria de Muestras de Gijón

EL MINISTRO DE HACIENDA PRONUNCIA UN DISCURSO

Madrid 11 (11 n.)

Gijón. — Presidiendo el ministro de Hacienda, señor Argüelles, en representación del Rey y del Gobierno, se

ha celebrado la inauguración de la VII Exposición Agropecuaria.

El acto resultó muy solemne. El señor Argüelles pronunció un discurso diciendo que España, al igual que Francia, tiene que dedicar su actividad a aumentar la producción y la ganadería agrícola llevando la electricidad al campo.

En honor del señor Argüelles se celebró un banquete al que concurrieron numerosas personalidades. El ministro pronunció un discurso diciendo que al posesionarse de la cartera la situación de su departamento era difícil, por los gastos cuantiosos que hizo el ministerio de Fomento. Añadió que se ha ceñido al criterio de que el Ministerio de Hacienda ha de ser primero que el de Fomento, vigilando todos los gastos. Hizo ver los peligros de la dictadura, poniendo el ejemplo de Maura, que por dos veces rechazó el implantarla, con la vicidencia de gran estadista en él característica.

Hablando de política, dijo que España no puede vivir sin parlamento. Este es la garantía de la libertad.

Dice que cuando se encargó de la cartera de Hacienda, se encontró con problemas muy espinosos.

Se había hecho creer al país, que por arte magno iba a transformarse a España.

Dice que tuvo que oponerse a muchos gastos que no estaban al alcance de nuestro poder económico.

Afirma que este Gobierno es de orden y solo busca la paz y la normalidad perfectas.

La lucha por la libertad de la India

LOS JEFES NACIONALISTAS EN CARCELADOS

Madrid, 11 (11 n.)

Bombay. — El señor Patel y otros varios jefes del movimiento nacionalista, que fueron condenados hace varios días a tres meses de cárcel, por infracción del Reglamento Civil, han sido conducidos a la cárcel de Teroda en la provincia de Poona.

LOS REBELDES QUE AMENAZAN PESHAWAR

Peshawar. — Un grupo de Afridis que se disponía a atacar la población se ha retirado a las llanuras de Rha-juri.

Por otra parte se dice que las tropas inglesas, ayudadas por una escuadrilla de aviones han bombardeado y rechazado los ataques de otro grupo de afridis, procedentes del valle del Bara.

Durante estos combates, los rebeldes tuvieron siete muertos.

Otro grupo que había atacado los alrededores de Peshawar, fué violentamente cañoneado por los ingleses, sufriendo grandes pérdidas.

MAS DE LOS ATAQUES DE LOS REBELDES

Peshawar. — La caballería indígena

ha librado combate con los afridis en la población de Hazarkhani, en las intermediaciones de Peshawar. También otro grupo de afridis logró internarse y dió un golpe de mano contra la estación de mercancías pero pudieron ser rechazados por las tropas que acudieron inmediatamente.

LAS CONFERENCIAS CON GANDHI

Allahabad. — Los dos pandist Netheru que estaban en la cárcel de esta población, han sido trasladado a Poona a fin de que puedan conferenciar con Gandhi.

ES MUY EXTENSO EL MOVIMIENTO REBELDE

Peshawar. — Las bandas afridis han atacado un puesto de defensa al Sur de Parachinar, a ochenta millas al este de Peshawar. El ataque demuestra que la extensión del movimiento rebelde es muy importante.

Las huelgas en el Norte de Francia

NOTICIAS DE VARIAS POBLACIONES

Madrid, 11 (11 n.)

Lille. — Hoy ha sido recibida por el presidente del Norte, una delegación de los Sindicatos del ramo textil, con una larga conversación.

En algunos círculos se cree que una mejoría en la actual situación podría producirse en el ramo textil a principios de la próxima semana, ya que algunos patronos están dispuestos a conceder un aumento de salarios a sus obreros.

Esto no es, sin embargo, más que un rumor, que hasta ahora, no ha sido confirmado.

En el ramo de la metalurgia hay todavía 9.322 huelguistas.

En Roubaix se cuentan 25.929 repartidos en 113 fábricas de las cuales, 89 tienen el trabajo completamente paralizado.

24 fábricas continúan trabajando con un reducido número de obreros.

Una nueva casa ha dado satisfacción a su personal. Con ésta son ya 82 las que han procedido de igual forma.

En Tourcoing la situación no ha cambiado.

Los grandes vuelos

NOTABLE VUELO

Madrid 11 (11 n.)

Londres. — El dirigible "R. 100", que se halla en el Canadá, salió ayer de Saint Hubert para realizar un vuelo sobre Ottawa, Foronto, Hamilton y cataratas del Niágara. Es esperado hoy en su base de Montreal.

Se estima que más de medio millón de personas se congregó en el aeródromo antes de la salida de la aeronave. La procesión de automóviles ocupaba en la carretera una longitud

de más quince millas, y en ese trayecto era imposible dar un paso.

El dirigible, al pasar sobre Ottawa dió varias vueltas sobre la ciudad y por radiofonía saludó y conversó con el presidente Mr. Bennet.

A su regreso a Montreal empezará los preparativos para el viaje a Europa.

Al Polo Norte en submarino

Madrid 11 (11 n.)

Londres. — A la Agencia Reuter le comunican de Nueva York que el explorador australiano Sir George Hubert Wilkins, que acaba de regresar a los EE. UU. de su viaje de novios por Europa, ha confirmado su intención de emprender el año próximo un raid submarino al Polo Norte, por debajo los hielos árticos.

Para ello se valdrá de un viejo submarino que está actualmente sufriendo las reparaciones necesarias en un astillero de Filadelfia y que será bautizado con el nombre de "Nautilus".

El submarino irá provisto de un aparato por el que podrá abrirse paso en caso necesario a través de los hielos y estará en comunicación constante con el mundo por una potente estación de T. S. L.

A pesar de que Wilkins ha dicho que el raid submarino sería menos peligroso que el viaje que hizo de Punta Barrow a Spitzberg, el caso es que se ha negado terminantemente a admitir a su esposa como viajera en el submarino.

Aniversario de la Constitución de Weimar

UN IMPORTANTE DISCURSO DE TREVIRANUS

Madrid 11 (11 n.)

Berlín. — Ayer domingo se celebró en todas las ciudades del imperio, el aniversario de la Constitución de Weimar, que ha coincidido esta vez con la liberación de Renania por las tropas de ocupación.

En el Lusgarten de Berlín la policía organizó una solemne ceremonia conmemorativa y en ella, el ministro prusiano del Interior, pronunció un discurso sobre los deberes de la policía como agente ejecutivo de la voluntad del pueblo.

También el Comité del Rhin, del Palatinado y del Sarre celebró una gran fiesta en el Reichstag.

El señor Treviranus pronunció un discurso en el que, después de recordar el resultado de las consultas populares en el Este, en el Oeste, en Alta Silsia y en el Slesvig, declaró en sustancia:

"Queremos conservar Renania en la paz pero precisa que seamos libres, porque no puede ser cuestión de sentimientos de comunidad entre pueblos cuando el derecho es violado. To-

...nuestro pueblo respira ahora que ha pasado el período de dura presión de la visión de los uniformes extranjeros.

Ahora es el Este que exige la unión de la voluntad de todo el pueblo alemán. Nuestro pensamiento va hoy hacia el país del Vístula que ha sido despedazado, hacia esta herida no curada en nuestro flanco oriental, esta parte del paludismo del Reich. Nuestro pensamiento va también hacia Dantzig y la situación a la cual ha sido condenada esta ciudad alemana el porvenir del vecino polaco cuya potencia como Estado se debe en gran parte a los sacrificios hechos a costa de los alemanes, no puede garantizarse mientras perdura el trazado de una frontera injusta.

La estrangulación de la Alemania central constituye una inquietud y un peligro europeos.

Ecos varios

ENDIMIENTO DE UN POZO. - OBREROS SEPULTADOS

Madrid 11 (11 n.) - Esta tarde cuando los obreros trabajaban en un pozo de un hotel en construcción, del paso de la Cartera, sobrevino un hundimiento sepultando a los obreros.

Se les extrajo cadáveres.

MORO NOTABLE EN VALENCIA

Valencia.—Llegó ayer tarde a esta ciudad el notable negro Ab-bai-ben-ben, jefe de la cábila Beni-Bur, que consta de más de 3.000 caballos.

En la estación esperaba al moro el oficial don Ramón Gimeno, que le dio la vida, pues lo salvó cuando se hallaba cautivo en Annual.

Hoy ha visitado a las autoridades: en estado también en el cuartel del regimiento de caballería de Victoria Eugenia.

Ayer tarde estuvo en Manises, en donde visitó las fábricas de cerámica.

El jefe cabileño posee las cruces de Merito Militar y de Isabel la Católica.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

Se ha verificado el entierro del periodista redactor de "La Voz", don Francisco Felio.

El acto se ha visto concurridísimo. Asistían representaciones de la Asociación de la Prensa y de la Agrupación profesional de Periodistas, de que era Secretario el finado.

PABELLON DE BARCELONA CEDIDO A LA CIUDAD

Sevilla.—El alcalde ha recibido una comunicación de la Diputación de Barcelona, cediendo a la ciudad de Sevilla el pabellón de Barcelona, que levantó en el sector sur de la Exposición.

Otras muchas detenciones parecen inminentes.

FABRA

De Barcelona

HUELGA PARCIAL

Barcelona 12 (6 m.) - Según informes facilitados por el jefe superior de Policía, se han declarado en huelga unos treinta obreros de unas obras de la calle de Salmorón, por solidaridad con unos compañeros que tienen pendientes unas diferencias con el contratista por la forma con que les son satisfechos los jornales.

NUEVA ENTIDAD POLITICA

Se ha constituido una nueva entidad política bajo el nombre de "Unión Catalana d'Estudis Economics y Socials", que se propone desarrollar gran actividad dentro de este terreno en relación con los problemas de Cataluña.

Es presidente el diputado provincial señor Valls y Taberner y vicepresidente Juan Estelrich, Trias de Bes y Vidal Gostiola.

FALLECIMIENTOS

Se ha puesto en conocimiento del juzgado que en el Hospital Clínico han fallecido: Pedro Girona, que fué atropellado por un automóvil el día 6 del actual.

Angel Badal, a consecuencia de las lesiones sufridas trabajando en el muelle de Barcelona.

Y José Martí, por las quemaduras sufridas al incendiarse un bidón de gasolina en la barriada de Horta.

UN HOMBRE MUERTO

En el muelle de la Barceloneta, cuando trabajaban en la descarga de un barco, le cayó ayer encima un tablón de grandes dimensiones a Angel Badal Salduña, de 55 años.

Tan tremendo fué el golpe que recibió el obrero en la cabeza que resultó con la base del cráneo fracturada.

Rápidamente fué llevado al dispensario de la Barceloneta; pero fueron inútiles los esfuerzos de los facultativos por reanimarle. Dejó de existir a los pocos minutos de ingresar en el beneficio centro.

Se dió aviso al juzgado de guardia que practicó las diligencias correspondientes y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico.

AL DISCUTIR SOBRE TOROS RESULTANDO MUERTO UNO DE LOS

A eso de las once de la noche del sábado, hallándose en una barbería de la calle de Caballeros, de Lérida, propiedad de José Sanjuan, dos individuos llamados Alberto Pagés Font, de 32 años de edad y José Fontanals González, de 26, entablaron una acalorada discusión sobre cuestiones de tauromaquia. Como la polémica se

NUEVO SENADOR FEDERAL

Río Janeiro.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo senador federal conde de Maranhao, ex presidente del Estado de Maranhao.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA EN PARIS

Buenos Aires.—El día 14 del mes

corriente partirá para Francia a bordo del "Massilia", con objeto de asumir de nuevo el cargo de embajador de la Argentina en París, el señor Alvarez de Toledo.

NUEVOS MINISTROS CHILENOS

Santiago de Chile.—Los ministros de Educación, señor Navarrete y de Bienestar Social, señor Carvajal, que habían sido destituidos por el presidente general Carlos Ibáñez, han sido substituidos por el ministro de la Guerra señor Blanche y el de Fomento, señor Arce, respectivamente.

Ambos ministros se han escargado de las carteras vacantes, con carácter de interinidad, hasta que sean nombrados los ministros en propiedad.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS, EN SUIZA

Berna.—S. A. R. el Príncipe de Asturias, ha llegado hoy a Lucerna, donde permanecerá varios días.

UN ISLOTE TRAGADO P. R. EL MAR

Batavia.—Un islote situado en la proximidad del volcán Cracatoa y que ayer se elevaba a cincuenta metros sobre el nivel del mar ha desaparecido hoy súbitamente, coincidiendo con una brusca erupción del Cracatoa.

FORMIDABLE INCENDIO EN VANCOUVER

Vancouver.—Un incendio ha destruido los nuevos docks del "Canadian National Railway". Las pérdidas se estiman en 1.200.000 dólares.

FORD Y EL TRABAJO DE LOS OBREROS

Windsor.—(Ontaria).—Mr. Ford ha pronunciado un discurso en el cual ha dicho que para controlar bien la industria del automóvil y asegurar a los obreros de las fábricas un empleo fijo es necesario implantar el año industrial de diez meses.

DE POLITICA INTERIOR TURCA

Constantinopla.—Ismet Bajá ha declarado al diario "Millie" que su gabinete refutará las críticas de Fethy Bey y continuará defendiendo la política iniciada por el actual régimen.

SE TRAMABA UN COMLOT CONTRA STALIN

Moscú.—Según el diario "Krasnaia Gazeta", un complot dirigido contra Stalin y fomentado por un determinado número de oficiales del 18 regimiento de artillería ha sido descubierto por la policía soviética.

Todos los oficiales comprometidos en este asunto pertenecen al ala derecha del partido comunista y han sido detenidos.

FABRA

De Barcelona

HUELGA PARCIAL

Barcelona 12 (6 m.) - Según informes facilitados por el jefe superior de Policía, se han declarado en huelga unos treinta obreros de unas obras de la calle de Salmorón, por solidaridad con unos compañeros que tienen pendientes unas diferencias con el contratista por la forma con que les son satisfechos los jornales.

NUEVA ENTIDAD POLITICA

Se ha constituido una nueva entidad política bajo el nombre de "Unión Catalana d'Estudis Economics y Socials", que se propone desarrollar gran actividad dentro de este terreno en relación con los problemas de Cataluña.

Es presidente el diputado provincial señor Valls y Taberner y vicepresidente Juan Estelrich, Trias de Bes y Vidal Gostiola.

FALLECIMIENTOS

Se ha puesto en conocimiento del juzgado que en el Hospital Clínico han fallecido: Pedro Girona, que fué atropellado por un automóvil el día 6 del actual.

Angel Badal, a consecuencia de las lesiones sufridas trabajando en el muelle de Barcelona.

Y José Martí, por las quemaduras sufridas al incendiarse un bidón de gasolina en la barriada de Horta.

UN HOMBRE MUERTO

En el muelle de la Barceloneta, cuando trabajaban en la descarga de un barco, le cayó ayer encima un tablón de grandes dimensiones a Angel Badal Salduña, de 55 años.

Tan tremendo fué el golpe que recibió el obrero en la cabeza que resultó con la base del cráneo fracturada.

Rápidamente fué llevado al dispensario de la Barceloneta; pero fueron inútiles los esfuerzos de los facultativos por reanimarle. Dejó de existir a los pocos minutos de ingresar en el beneficio centro.

Se dió aviso al juzgado de guardia que practicó las diligencias correspondientes y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital Clínico.

AL DISCUTIR SOBRE TOROS RESULTANDO MUERTO UNO DE LOS

A eso de las once de la noche del sábado, hallándose en una barbería de la calle de Caballeros, de Lérida, propiedad de José Sanjuan, dos individuos llamados Alberto Pagés Font, de 32 años de edad y José Fontanals González, de 26, entablaron una acalorada discusión sobre cuestiones de tauromaquia. Como la polémica se

NUEVO SENADOR FEDERAL

Río Janeiro.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo senador federal conde de Maranhao, ex presidente del Estado de Maranhao.

EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA EN PARIS

Buenos Aires.—El día 14 del mes

prolongara en tonos vivos, se desafiaron y saliendo a la calle, donde el último infirió al primero un navajazo en el costado izquierdo, a consecuencia de cuya herida falleció a las pocas horas.

El Fontanals que es conocido ya por la policía, fué detenido e ingresó en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

El muerto, que prestaba sus servicios en una fábrica de licores, era muy estimado. Deja esposa y varios hijos.

UN ANCIANO CARBONIZADO

Dicen de Mataró que en una casa de la calle de Palau ocurrió una terrible desgracia que consternó vivamente al vecindario.

El anciano Juan Francés Balliés, de 65 años casado, que se hallaba casi imposibilitado, se hallaba sentado en un sillón cerca de la cama y a causa de haber caído en ésta el fuego del cigarro que estaba fumando, declaróse un incendio del que no pudo librarse el infeliz anciano, que falleció víctima de las graves quemaduras que sufrió y que casi carbonizaron su cuerpo.

En su auxilio, aunque tardíamente, acudieron su esposa, varios vecinos y los bomberos, que nada pudieron hacer más que sofocar el incendio.—C.

HUELGA EN PUERTA

Madrid 12 (11 m.) - Oviedo.—El Comité ejecutivo del Sindicato minero ha acordado dar un plazo a las minas de Langreo para readmitir a los obreros despedidos. De lo contrario se declararán en huelga.

EL YATE DE MARCONI INCENDIADO

Génova.—El yate "Electra" del inventor Marconi, fundado en Civitavecchia, se ha incendiado.

El voraz elemento ha causado grandes destrozos en el barco. Se calcula que ascienden a más de cien mil libras.

EL CARDENAL SEGURA, ENFERMO DE GRIPPE

Cuenca.—El Cardenal Primado, Monseñor Segura, guarda cama a causa de un fuerte ataque gripal.

SUBE EL VINO

Pamplona.—Se reciben noticias de los pueblos de la zona vinícola, afirmando que llegan numerosas peticiones de compra de los industriales franceses en vista de la mala cosecha que se presenta en Francia.

Dicha demanda ha hecho subir el vino 15 pesetas por hectólitro.

Aun así los cosecheros españoles se resisten a vender, esperando todavía mejores precios.

VAPOR QUE SE HUNDE

Gijón.—Anoch, entre Lastres y Ribadesella, se hundió el vapor bilbaíno "Katalin".

La tripulación se salvó en los botes, llegando a tierra de madrugada.

Al buque se le abrió una vía de agua.

EL VIAJE DEL AUTOGIRO LA CIERVA

Poitiers.—El autogiro del ingeniero español, señor La Cierva, ha llegado a este aeródromo a las 15.30, habiendo reanudado el vuelo a las 17, con dirección a España, vía Angulema, Burdeos, Biarritz.

EN ANGUIEMA

Angulema.—Ha llegado a esta población el autogiro del señor La Cierva.

EN BIARRITZ EL AVIADOR HA HECHO DECLARACIONES

Burdos.—Después de efectuar numerosas pruebas en el campo de Merignac, el aviador español señor La Cierva salió a bordo de su autogiro, con dirección a Biarritz. Salido a las nueve de la mañana, llegó allí a las tres de la tarde.

Interrogado por un redactor de "La Petite Gironde" declaró que después de su breve estancia, en España regresará a Francia para emprender la fabricación en serie de los aparatos de su invención.

EL PROCESO CONTRA LOS ANNAMITAS.—LAS PENAS IMPUESTAS

Hanoi.—La comisión criminal ha dictado sentencia en el proceso contra los revolucionarios annamitas, imponiendo 12 penas de muerte, 11 de trabajos forzados a perpetuidad, 8 de trabajos forzados por tiempo determinado, 114 de deportación, 4 de reclusión, 2 de detención y 3 de prisión.

Al ser sacados de la Sala los condenados, fueron proferidos algunos gritos hostiles por el público, que asistía a la sesión.

La población de Hanoi y el resto del país se halla completamente tranquilo.

PARA INTENSIFICAR LAS RELACIONES COMERCIALES ENTRE EL CANADA Y EL AFRICA ORIENTAL

Londres.—Del Cairo telegrafían al "Daily Telegraph", que el Gobierno canadiense, en su propósito de establecer un servicio de comunicación directa entre el Canadá y el Africa Oriental por la vía del canal de Suez, está estudiando la creación de un puesto de comisario especial de Comercio en Egipto, para cuyo cargo se cita al actual comisario del Canadá en Bélgica.

TEMBLOR DE TIERRA EN ITALIA

Roma.—En Ascoli Piseno se ha observado una ligera sacudida sísmica que afortunadamente no ha causado daños, pero sembró gran pánico entre los habitantes de la región.

NO ES SEGURA LA RATIFICACION POR PARTE DEL JAPON

Tokio.—Se prevé que la ratificación del tratado naval de Londres luchará con serias dificultades.

Se sabe que el presidente de la comisión del Consejo privado que ha de examinar el proyecto francamente

hostil al tratado y ocho miembros del mismo no parecen tampoco dispuestos a inclinarse a la ratificación de dicho convenio.

LA SEGURIDAD EN LOS AEROPLANOS

Le Bourget.—Ante los miembros de la Asociación Aérea Francesa, el capitán aviador inglés Cord ha efectuado esta tarde algunas demostraciones del dispositivo de seguridad que ha instalado en su aparato.

El citado aviador ejecutó numerosas evoluciones, y aunque disminuye la velocidad considerablemente, pudo efectuar satisfactoriamente las pruebas de que su aparato no podía ni deslizarse sobre las alas, ni entrar en barrera.

Consejo de Ministros

LO QUE DICEN LOS MINISTROS AL ENTRAR

Madrid, 12 (11 m.) - A las diez menos cuarto comenzaron a llegar los Ministros al Palacio de la Presidencia, donde tenía que reunirse el Gobierno.

El Ministro de la Gobernación General Marzo dijo que llevaba varias agregaciones y agrupaciones de Ayuntamientos para sostener en común un solo Secretario.

El Ministro de Fomento dijo que llevaba varios expedientes, y que si tenía tiempo, cosa que dudaba pues suponía que los demás Ministros llevarán también expedientes, añadió que daría cuenta de los asuntos relativos a los ferrocarriles.

El Duque de Alba preguntado acerca de si llevaba algo respecto a la extradición del banquero señor Valenzuela contestó que este no es asunto de su jurisdicción.

El Ministro de Instrucción preguntado si llevaba algo respondió: sí y no; depende del tiempo que tenga. Confirmó que esta noche marcha a Elche para asistir a las fiestas que allí han de celebrarse.

Al llegar el Ministro de Trabajo los periodistas le dijeron que al parecer llevaba muchos asuntos en cartera, contestando que en el reparto de papeles a él le había tocado muy poco.

Luego llegó el Presidente quien saludó a los periodistas diciéndoles: —Nada, señores; dedicado al mar y al navegar.

Preguntóse que noticias había y contestó: —Las que ustedes me den.

Preguntado si tratarían de la extradición del señor Valenzuela, dijo que de ese asunto solo sabe lo que ha referido la prensa, pues oficialmente no le ha llegado la petición de extradición, y que tardaría en concederse algún tiempo pues el expediente es de larga tramitación.

Preguntóse si el Consejo sería largo respondió que duraría hasta la una y media.

El último en llegar fué el Ministro de Hacienda quien dijo que por haber sufrido una avería el tren había venido a Madrid desde Hontanares en automóvil para llegar a tiempo al Consejo.

Este quedó reunido a las 10 de la mañana.

Al Consejo de Ministros de hoy, se le concede mucha importancia

SE TRATARÁ DE POLITICA.—¿HABRÁ EL PLANTEAMIENTO DE CRISIS? — EL ESTATUTO FERROVIARIO. — EL CENSO Y EL CARNET ELECTORAL. — LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA. — EL ALZA DE LOS ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD.

Madrid 12 (1 t.) - El Presidente llegó anoche a Madrid. Se detuvo a cenar en Cercedilla con su familia. Después siguió su viaje en auto a Madrid.

Un periódico concede gran interés y marcado relieve al Consejo que hoy se celebrará.

Según autorizadas referencias dice que no se trata de una reunión de mero trámite. Lo justifica la acumulación de asuntos que hay, en el despacho ordinario, impuesto por la desregulación de los Ministros y la actualidad política para al primer plano, ante la proximidad de la iniciación de la campaña electoral y examen de asuntos de marcada importancia de que se viene hablando en las esferas políticas desde hace tiempo, que, después de su obligada tramitación, parece ha entra-

do en el momento de tener la necesaria plasmación en la "Gaceta".

Algún ministro decía anoche que es posible que el Consejo no se termine en la reunión matutina y habrá que celebrar también una reunión por la tarde, con la consiguiente demora del Presidente y de los Ministros que han venido para asistir al Consejo, aunque sea por algunas horas.

Se cree que uno de los Ministros que consumirá la mayor parte de la reunión será el de Fomento, con la exposición de los asuntos de su departamento especialmente para seguir el estudio del estatuto ferroviario, cuyas líneas generales parece tiene ultimadas.

El Ministro de Instrucción señor Tormo es posible hable de la reforma de la segunda enseñanza.

El Ministro de Trabajo informará del estado en que se encuentra la confección del censo electoral que está a punto de pagar a las Puntas Municipales para las rectificaciones y reclamaciones.

Al mismo tiempo ultimarán el Consejo lo referente al carnet electoral, que se implantará en las primeras elecciones.

También tratará el Consejo sobre el alza que han tenido estos días los artículos de primera necesidad, como consecuencia de la peseta que tanto favorece a la exportación de esos artículos.

La "Gaceta,"

Madrid 12 (11 m.) - La "Gaceta," publica una disposición en el sentido de que quede restablecido en toda su integridad, declarándose nuevamente en vigor lo que preceptúa el apartado c. del artículo 457 del vigente Estatuto Municipal aprobado por Real Decreto de 8 de marzo de 1924, con los tipos máximos de gravamen que se señalan para la tarifa del arbitrio sobre carnes frescas y saladas.

Tal disposición ha sido dictada en vista del resultado de la información pública que se abrió a consecuencia de las numerosas peticiones que se hacían para que fuese restablecido el arbitrio sobre el peso de las reses en canal y no sobre el peso en vivo como se hacía ahora.

Otra disponiendo que por la Dirección General de Sanidad se anuncie concurso para proveer una plaza de Secretario de la Comisaría Sanitaria Central.

Asuntos de Baleares

SE ENTREGA A S. M. EL REY UNA RELIQUIA DE SANTA CATALINA THOMAS

Madrid 12 (1 t.) - Santander.—El Rey ha recibido en audiencia al Conde de Peralada, quien le entregó, por encargo del Arzobispo obispo de Mallorca, una reliquia de Santa Catalina Thomás.

Tanto el Rey como las demás reales personas expresaron la satisfacción que les producía recibir tan delicado recuerdo, dedicando vivas frases de afecto a Baleares y de agradecimiento a la Diócesis.

COTIZACIONES

BOLSA DE MADRID

11 a las 22'00

Deuda Interior.	72'25
Id. Exterior.	83'40
Amortizable. 4 por 100.	76'00
Id. id. 5 por 100. Emisión 1920.	92'10
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1917.	88'75
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927 libre.	100'60
Deuda Amortizable 5 por 100 Emisión 1927. Con impuesto.	86'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 por 100.	93'50
Cédulas Banco Hipotecario España 5 por 100.	101'00
Cédulas Banco Hipotecario España 6 por 100.	110'00
Banco de España.	00'00
Banco Español de Crédito	432'00
Banco Español Río de la Plata.	220'00
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	00'00
Azucareras preferentes.	00'00
Azucareras ordinarias.	00'00
Ferrocarriles Nortes.	541'00
Ferrocarriles Nortes.	cmfif
Id. Alicante.	510'00
Francos.	35'57
Libras.	44'07
Dólares.	9'04
Pesos argentinos.	3'30
Marcos oro.	0'00
Id. Exterior.	83'40

Bolsa de Barcelona

Acciones ...

Banco Hispano Colonial.	106'85
C. H. A. de E. (chade).	656'00
Banco de Cataluña.	112'25
Cédulas Argentinas 6 por 100.	3320

Cambios extranjeros

Francos.	35'825
Id. Suizos.	177'15
Liras.	44'35
Dollars.	9'105

Día 12 de Agosto de 1930

HERMANOS ALOMAR

Hemorragia cura radical, Sífilis, Enfermedades Piel. Avenida Alejandro Rosselló, 103.

Bolsa de Mercancías

(Datos facilitados por la casa Suredda, Terrasa y Compañía).

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

Nueva York	12'51	12'56
Octubre.	12'75	12'69
Diciembre.	12'83	12'77
Marzo.	12'83	12'75
Mayo.	12'96	12'96

TRIGO

Chicago	95 5/8	93 4/8
Septiembre.	101 1/8	99 3/8
Diciembre.	106 4/8	104 1/8
Winnipeg	101 7/8	100 2/8
Octubre.	103 1/8	103 6/8
Diciembre.	109 3/8	108 2/8

MAIZ

Chicago	98 3/8	99 2/8
Septiembre.	94 4/8	95 1/8
Diciembre.	96 5/8	95 4/8

CAUCHO



Durante los calores

No se puede absorber impunemente toda clase de bebidas: Hay una que recomendamos especialmente...

Lithinés del Dr. Gustin

y así se consigue un agua deliciosa, alcalina, litinada, recomendada para disolver el ácido úrico...

DE VENTA EN TODAS PARTES

Se expulsa completa y en pocas horas con las cápsulas Tonicidas del Dr. Fialá completamente inofensivo...

SOLITARIA

número 6 y principales de España y América.



POLVO "FIN,"

Unico destructor infalible por contagio de cucarachas

Con "FIN" no hay que perseguir a las cucarachas. Con "FIN" se exterminan solas. Si duda V. de la eficacia del Polvo "FIN" pregunte a los tripulantes de la Compañía Transmediterránea...

"JACOBEBEAN"

Es el tipo de comedor que ha causado más revolución en los mercados de más postín. Visiten la Exposición de MUEBLES CAÑELLAS...



Los Desudadores—Sobaqueras de la marca KLEINERTS, juntamente con las gorras-bañe y pantalones de goma para Señoras y niños los encontrará en CASA CODINA Unión, 8—Palma

ACADEMIA DE CORTE y CONFECCION SISTEMA MARTÍ

bajo la dirección de la Srta. Victoria Targa Oriol, exprofesora de la Academia Central Martí de Barcelona. CLASES A TODAS HORAS. Mar, 15, segundo—Palma.

APOPLEJIA (Feriduro) — PARALISIS —

Angina de pecho, Vezes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

Venta en Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Cuartera y principales farmacias de España, Portugal y Américas



NEUMATICOS GOODYEAR

Precios limitados

GARAGE GOMILA

Aved.ª Antonio Maura 11—13 Teléf. 326

BALNEARIO LA PUDA DE MONTSERRAT

15 Junio 15 Octubre

Una hora de Barcelona.—Cura termal sulfurosa radio-activa

Afecciones herpéticas piel, artrismo, reuma, escrofulosis, avariosis, etc.

Pensión Hotel de 13 a 21 pesetas.

INFORMACION ADMINISTRADOR BALNEARIO, Teléfono 507. Olesa

Advertisement for CANAS hair product, featuring a bottle illustration and text: 'Invento maravilloso Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 dias de darse una loción diaria...'.

Advertisement for Neumáticos y cámaras Para bicicletas, featuring a bicycle illustration and text: 'FUERTES COMO EL ACERO CASA CODINA Unión, 8—Palma'.

OCASION Vendo comedor renacimiento. Calle Alfonso XIII, núm. 30, bajos—Terreno.

SE ALQUILA un primer piso, casa única con todas las comodidades espectabiles, en calle céntrica, pudiendo utilizarse para despacho de médico o abogado. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

COMPRARIA Pequeño negocio de colmado, comes tibios o cosa análoga. Escribir indicaciones de sitio y precio a J. G. Plaza Santa Eulalia, 10.

Camarera y Cocinera Se desean, ganarán 10 y 12 duros. Inútil presentarse ni escribir sin buenos informes. Razón: Plaza Santa Eulalia, 11.

SEPULTURA Se traspasa en el ensanche del Cementerio eclesiástico, nicho individual, nuevo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Medio punto y mosaico Hacen falta buenas operarias. Presentarse con muestra. Pago a la entrega de trabajo. Avenida Alejandro Rosselló, 23—1.º.

SE ALQUILA espléndido piso o planta baja, todo confort, tres fachadas. Plaza de Bernardo Calvet, 11 y 12, (prolongación de la calle Archiduque Luis Salvador).

VENDO fíacs, construcción nueva, al 6 por 100 libre, renta al año 5.500 ptas., se puede dejar algo en hipoteca. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SE VENDE Preciosa camioneta 10 H. P. carga 500 Kg casi nueva a toda prueba. Razón: Talleres Mazón, Sindicato.

OFICIALES Se necesitan en la Casa Juan Fuster, SAN XERRIS, Sastretería. Calle Colón 21—principal.

CASA PARTICULAR alquila una habitación como en familia precio económico. Calle Beatriz de Pinós, 102 (Susarcho).

OFICIALES para casado y medio punto se necesitan. Plaza Eusebio Estada, 7-3.º

GUERRERISTAS hacen falta en la Sastretería Militar y Paisano del 13.ª calle San Jaime, 19.

VENDO Varios camiones de 2 y 3 toneladas en buen estado y trabajo asegurado. Razón: Remolases, 3.

SE VENDE en Son Espiñá casa con jardín, fuente y aljibe. Razón: Isabel Más.—Plaza de la Harina, 31-3.º

SE ALQUILA local propio para comercio o almacén en la calle del Diezmo. Razón: Casa Juliá—Sindicato, 87.

VENDERIA MÁQUINA tricotea rectilínea 10 x 60 con mesa, precio reducido. Para informes Cordelera, núm. 21-2.º, de 12 a 2 y de 6 a 8.

ROSA CLAR PROFESORA EN PARTOS Santa Clara, núm. 14.

Neumáticos GODYEAR Pedidos precios al Garage Gomila. Modelo 32 x 6 1/2. 362. Avda. A. Maura, 11 y 13—Teléfono 326.

SE ALQUILA Un 2.º piso con cuatro dormitorios, dos salas, comedor, galería agua, instalaciones eléctricas, precio 55 ptas. Informes: Alfara, fa, 48, pral.

EL PELO de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis—Conquistador, 7.

SE ALQUILA Planta baja con jardín y primer piso de reciente construcción. Calle Roussel, 10.—Hostlets.

CASA GALINDO Tapones para toda clase de conservas, serrín corcho para neveras, orbeo aglomerado para cámaras frigoríficas. Corcatería, 11.

SE VENDEN Un taurell y mostrador. Informes: Café Sánchez, Plaza de Palou y Coll.

Garage Americano Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 33.

PARA DESPACHO en oficina se alquilan en la calle Fideos dos pisos pequeños 1.º y 2.º juntos o separados. Informes: calle Paçacio, 2.

SE NECESITAN oficiales modistas. Archiduque Luis Salvador, núm. 42 1.º

A LOS QUE EMBARCAN Pasajes (Cámara) Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas. Bartolomé Roca, calle Santo Domingo 18 principal

Advertisement for Casa Codina: 'No sea gordo!...' disuelva las grasas de su vientre con el uso de 'FLEXIS', pídale en CASA CODINA UNION, 8—PALMA (Entre Mercado y Borne)

AGENCIA OLIVER Carnets de Chofer Pasaportes Licencias de Caza

SE VENDEN cuatro casas acabadas de construir y un solar junto a las mismas de 400 metros cuadrados, situado todo en SON JOOK. Facilidades de pago. Informes: Cort, 27, 1.º—Agenzia.

SE VENDE carro de bastante cabida y máquina de romper almendras. Informes: entro bicicletas carretera Inca—Santa Maria

SE VENDE CASA En Son Espiñolet con jardín y puerta de entrada delante y detrás. Informes: Rossinyol, 26, planta baja—Sta. Catalina

Chicas aprendizas granando 250 día para trabajo fácil en cartón. Razón: calle de Manos, 15. Cerca Alfombrera—Santa Catalina.

COMPRARIA De ocasión motor marino de 2 a 3 H. P. de dimensiones. Inútil oferta si no está en buenas condiciones. Informes por correo a calle del Mar, 101—Andrés Ferrer—Sóller.

DESEAMOS AGENTE

exclusivo en las Islas Baleares para la venta del famoso «M. P. G.» economizador para Automóviles. Rara oportunidad para ganar dinero.

Escribir en seguida a M. W. GREIUS.—VILLA ISABEL, CALLE GIRONELLA, SAN RRI—BARCELONA.

Por ausentarme vendo

Un juego comedor compuesto de una aparadora, una mesa colisa y seis sillas. Un juego de salón compuesto de un sofá, dos butacas y cuatro sillas. Tres lámparas, un tocador, dos alfombras, una mesita centro y otros artículos más de casa. Todo en estado nuevo y a un precio muy conveniente. Si le interesa y quiere verlo diríjase a la calle de Santacilia, 10-1.º (de 2 a tarde).

PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al Centro de Anuncios DE M. Serra Bennassar Plaza de Santa Eulalia, 10

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, drieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos. JORGE MESTRE Despacho: S. Mignel, 70. Taller: Santiago Rusiñol, 25.

POR HORAS

se ofrece joven mecanógrafo con buen carácter de letra y fuerte en cálculo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Venderia muy barato

Un volquete nuevo de una tonelada un magneto, una batería de 12 voltios, unos faros eléctricos, y una capota nueva. GARAGE ESPAÑOL.

SE ALQUILA

1.º y 2.º piso cerca de la calle Fideos. 4 dormitorios, galería, precio reducido. Informes: San Miguel, 134.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JALME, 3 Suorales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparades, 4 Servicio a domicilio

Comercio acreditado

Situado en punto muy céntrico se trata de pasar con o sin género. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

MOTO B. S. A.

en perfecto estado se vende. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Advertisement for DE MOTORES INTERRUPTORES AUTOMATICOS DE MINIMA TENSION DE MAXIMA INTENSIDAD DE MAXIMA Y MINIMA PRESCRITOS POR EL NUEVO REGLAMENTO DE INSTALACIONES ELECTRICAS GRANDES EXISTENCIAS PRIMERA CALIDAD PRECIOS MODICOS JAIME SCHWAB MADRAZO, 20 — MADRID